
 

vergadering C202 
 zittingsjaar 2021-2022 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en 
Armoedebestrijding 

van 15 maart 2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C202 (2021-2022) – 15 maart 2022 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over 
coronatesten, quarantaine en contactopsporing in code geel  
– 2085 (2021-2022)  
VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over het blijven volgen van de isolatieverplichting bij coronabesmetting 
en het in acht nemen van veiligheidsmaatregelen  
– 2163 (2021-2022) 3 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de 
boetes voor kinesisten die zorg verstrekken aan samenwonende personen 
met een beperking  
– 2105 (2021-2022) 8 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de algemene vaccinatiegraad  
– 2109 (2021-2022) 10 

VRAAG OM UITLEG van Jeremie Vaneeckhout aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de opvang van getraumatiseerde oorlogsvluchtelingen  
– 2172 (2021-2022) 14 

VRAAG OM UITLEG van Maxim Veys aan Wouter Beke, Vlaams minister 
van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het 
gratis aanbieden van menstruatieproducten  
– 2110 (2021-2022)  
VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, en aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de aanpak van menstruatiearmoede in het onderwijs  
– 2141 (2021-2022) 24 

VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de toename van personen die een beroep doen op voedselbanken  
– 2143 (2021-2022) 31 

VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de nieuwe Europese cijfers rond materiële en sociale deprivatie  
– 2058 (2021-2022) 35 

 

  



Commissievergadering nr. C202 (2021-2022) – 15 maart 2022 3 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over 
coronatesten, quarantaine en contactopsporing in code geel 

– 2085 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Katrien Schryvers aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over het blijven volgen van de isolatieverplichting bij coronabesmetting 
en het in acht nemen van veiligheidsmaatregelen 

– 2163 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Koen Daniëls 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Op vrijdag 4 maart 2022 besliste het Overlegcomité 
dat we in code geel zitten waardoor de meeste maatregelen inzake preventie tegen 
corona komen te vervallen. Dat heeft natuurlijk gevolgen voor het test- en 
quarantainebeleid, maar ook voor de contactopsporing. 

Wat zijn de gevolgen van de beslissingen op het vlak van test- en quarantaine-
beleid op de contactopsporing zoals die vandaag georganiseerd is? 

Wordt de capaciteit op het vlak van contactopsporing verminderd ? Zo ja, met 
hoeveel? 

Wat zal in het kader van de contactopsporing nog aan opsporing gedaan worden? 
Wordt iedereen die een positieve test heeft afgelegd nog gecontacteerd of beperkt 
men zich tot clusters van besmettingen? 

Zal de rol van het centrum voor leerlingenbegeleiding (CLB) op het vlak van 
opsporing kunnen verdwijnen waardoor er meer tijd vrijkomt voor het verlenen 
van bijstand aan jongeren op het vlak van geestelijke gezondheidszorg?  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Collega’s, sinds vorige week maandag geldt code geel 
in Vlaanderen. Dat houdt onder meer in dat het Covid Safe Ticket (CST) verdwenen 
is en dat heel wat beperkingen, zoals bijvoorbeeld beperkte bezoekersaantallen voor 
evenementen, vervallen zijn. Verder is ook de algemene mondmaskerplicht weg-
gevallen. Ik moet zeggen dat dat hier nog een beetje vreemd overkomt, om niets 
weer op of af te zetten. We moeten het allemaal weer een beetje gewoon worden 
want het mondmasker hoeven we alleen nog maar te dragen in zorginstellingen en 
op het openbaar vervoer. 

De regels rond verplichte quarantaine na een hoogrisicocontact veranderen vanaf 
donderdag 17 maart. Vanaf dan zullen ook niet-gevaccineerden en deels gevac-
cineerden niet langer in quarantaine moeten nadat ze een hoogrisicocontact 
hebben gehad. Wie echter wel besmet raakt, moet nog altijd in isolatie. Dat zijn er 
vandaag, dag na dag, opnieuw meer want het aantal besmettingen stijgt opnieuw.  

Op 9 maart lagen er voor het eerst in bijna vijf maanden minder dan tweehonderd 
patiënten op intensieve zorgen. Vanmorgen hoorde ik dat de cijfers van zieken-
huisopnames sedert gisteren licht gestegen zouden zijn, maar niet de cijfers van 
het aantal patiënten op intensieve zorgen. Minister, u deed de aanbeveling om het 
mondmasker toch ook op andere plaatsen dan het openbaar vervoer en zorg-
voorzieningen te dragen indien men binnen het gezin in contact kwam met een 
besmet persoon. Ook zelftesten kunnen toch zeker een belangrijke rol blijven 
spelen. 
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Hoe kunnen, nu er vergaande versoepelingen werden doorgevoerd, mensen die 
werkelijk besmet blijken, blijvend gemotiveerd worden om de regels met betrek-
king tot isolatie te volgen? Welke acties worden daartoe ondernomen? 

Hoe wordt, op basis van de verdere evolutie van de pandemie en de ziekmakend-
heid van de huidige varianten, de noodzaak van isolatie verder gemonitord en 
opgevolgd, zodat mensen ook op basis van wetenschappelijke evidentie gemoti-
veerd kunnen worden om zich aan de regels te houden? 

Hoe zullen het belang van het dragen van een mondmasker na een hoogrisico-
contact in het gezin en het belang van zelftesten verder onder de aandacht 
gebracht worden? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Voor het test-, isolatie- en quarantainebeleid en het 
ermee verbonden proces van contactopsporing – want het ene vloeit voort uit het 
andere –, wordt niet zozeer de barometer gevolgd maar een apart systeem van 
scenario’s. Waar de barometer vooral gebaseerd is op indicatoren die zich later in 
het ziekteproces situeren – zoals hospitalisaties en ICU-bezetting (intensive care 
unit) – volgen de scenario’s voor het testen en afzonderen, meer vroegtijdige 
indicatoren in het ziekteproces.  

Dat zijn bijvoorbeeld de druk op de eerste lijn en de gegevens over de afval-
watersurveillance.  

De Risk Assessment Group (RAG) geeft op basis van de gegevens over de evolutie 
van de epidemie advies aan de Risk Management Group (RMG), en de RMG aan de 
interministeriële conferentie (IMC), die vervolgens de knoop doorhakt. Zo zullen 
we ons voor het test- en quarantainebeleid vanaf 17 maart in niveau 2 bevinden.  

Wat houdt dat in? Voor de zieken: testen en isoleren van iedereen met symptomen 
van COVID-19 met een PCR-test of Rapid Antigen Test (RAT). Bij een vermoe-
delijke diagnose met een zelftest is een bevestiging via PCR of RAT nog altijd nodig. 
Mensen met een positieve test zullen nog steeds door de contactopsporing gecon-
tacteerd worden.  

Voor de hoogrisicocontacten zonder symptomen: hierbij gaat het alleen nog om de 
huishoudcontacten. Aan hen wordt geen quarantaine meer opgelegd, maar voor 
personen ouder dan 6 jaar is er de sterke aanbeveling om gedurende zeven dagen 
na een risicocontact een mondmasker te dragen indien er contacten zijn buiten het 
huishouden. Als mondmaskerdracht niet mogelijk is, bestaat er de sterke aan-
beveling voor het uitvoeren van een dagelijkse zelftest. Verder is er bij het gesprek 
voor contactopsporing een focus op contact van de indexpatiënt met kwetsbare 
populaties, zoals instellingen voor gezondheidszorg, woonzorgcentra en gesloten 
gemeenschappen, zoals daklozencentra en gevangenissen.  

De indexpatiënten worden opgebeld en er wordt een vooral zorggericht gesprek 
aangeknoopt dat bestaat uit het geven van informatie over isolatie, het verschaffen 
van informatie voor de huisgenoten en de identificatie van eventuele contacten 
met kwetsbare collectiviteiten, zoals woonzorgcentra. Ook het inbellen door perso-
nen die een positieve zelftest hadden en die test moeten bevestigen, blijft een taak 
voor de contactopsporing.  

De noodzakelijke capaciteit voor contactopsporing is substantieel verminderd door 
de besliste maatregelen. Vandaag zijn er nog 486 vte’s call agents en 50 veld-
agenten aan de slag. Afgelopen vrijdag heeft de stuurgroep beslist om nogmaals 
200 vte’s af te bouwen. Volgens de beschikbare epidemiologische gegevens strookt 
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die vermindering met de voorspelde daling in werkdruk. Vanaf april kunnen we 
contractueel verder in capaciteit dalen.  

Aangezien alle positief geteste personen nog gebeld worden, zal er tijdens dat 
zorggesprek uiteraard ook sensibiliserend ingegaan worden op de nood aan 
maskerdracht bij de huisgenoten bij contacten buiten het huishouden. 

De CLB’s hebben ook nu nog maar een zeer beperkte rol in de contactopsporing. 
In niveau 2, dat we dus bereiken vanaf 17 maart, en meer nog in het verder afge-
schaalde niveau 1 is er ook geen contactopsporing nodig voor de schoolcontext. 
Scholen zijn immers geen instellingen voor kwetsbare personen. Een versterkte 
aandacht voor andere taken is dus mogelijk.  

De RAG en RMG blijven hun werk doen rond het opvolgen van de epidemie. Het is 
evenwel een uitdaging om binnen een context van een dalende testverplichting, 
een goed zicht te houden op de evolutie van de epidemie. De blijvende gegevens-
verzameling over de druk bij de eerste lijn, de afvalwatercontroles en de testing 
die nog wel gebeurt, leveren hier input voor. Uiteraard is er ook blijvende opvolging 
van de aanbevelingen van het Europees Centrum voor ziektepreventie en -
bestrijding (ECDC) en de Wereldgezondheidsorganisatie.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het is een goede 
zaak dat we in code geel zijn, maar we zien dat de cijfers opnieuw stijgen en dat 
ook de hospitalisaties licht stijgen. Wanneer toch zou blijken dat de cijfers blijven 
doorstijgen, wat zal er dan gebeuren met het test- en quarantainebeleid en met 
de contactopsporing? Hebt u daar een plan zodat er opnieuw snel kan worden 
opgeschaald en gecommuniceerd over veranderde lichtlijnen? 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik denk dat 
dit alles opnieuw een beetje als een verademing wordt aangevoeld, hier gewoon 
opnieuw samen kunnen zitten, maar we moeten natuurlijk ook altijd alert blijven 
voor het feit dat corona nog niet weg is, en vooral ook dat er mogelijk ook nog wel 
andere varianten kunnen opduiken. Het is dus toch wel belangrijk dat de cijfers in 
de gaten worden gehouden en dat, omdat we, zoals u zegt, een dalende test-
verplichting hebben, een aantal andere parameters worden gemonitord om de 
evolutie van de pandemie op een goede manier in kaart te kunnen blijven houden 
en desnoods toch bijkomende maatregelen te nemen. Wat daarbij zeker belangrijk 
is, is dat als er thuis bijvoorbeeld iemand besmet is en in isolatie moet, de 
huisgenoten niet thuis, maar bijvoorbeeld wel wanneer ze gaan werken een 
mondmasker dragen, en dat er toch genoeg wordt gebruikgemaakt van zelftesten. 
U heb daarnaar verwezen. Op dat vlak is die sensibilisering dus zeker nodig. 

U hebt gewezen op de afschaling van de contacttracing, gezien het dalende aantal 
besmettingen de voorbije periode en de prognoses ter zake. Als er echter opnieuw 
stijgingen zouden komen, is er dan ook een plan opdat op korte termijn weer zou 
kunnen worden opgeschaald indien dat nodig zou blijken? 

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): Collega’s, dank u wel voor de vraag. Minister, ik heb een 
paar heel korte tussenvragen. 

In verband met de vierde prik voor het zorgpersoneel hoor ik dat sommige 
ziekenhuisdirecteurs er bezorgd over zijn dat die er niet meer in het voorjaar zou 
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komen, maar eigenlijk pas voor het najaar is gepland. Is dat vandaag de meest 
verstandige timing? 

De contactopsporing is daarjuist aan bod gekomen. Het contract moet binnenkort 
worden herbekeken. Wat gaat daarmee gebeuren, in het licht van de nieuwe cijfers 
en de nieuwe fase van de pandemie waarin we nu lijken te zitten? 

Wat het covidcertificaat betreft, wil ik u het volgende vragen. Het is zo dat wie in 
België woont en niet over een van de drie covidcertificaten beschikt en vanuit een 
land met een ongunstige situatie terug naar België komt, zich op dag één na 
aankomst moet laten testen. Blijven de controles daarop evenzeer van kracht als 
in het verleden? 

Mijn volgende vraag gaat over testen. Een paar experten zeggen dat wie ziek is, 
gewoon thuis moet blijven, zoals we dat vandaag bijvoorbeeld ook met de griep 
doen. Is dat het scenario waar we naartoe gaan? 

In het persbericht van de interministeriële conferentie van 9 maart stond dat er 
geen mondmaskerplicht meer is in Brussel, Ostbelgien, het Waalse Gewest en de 
Franse Gemeenschap voor voorzieningen in de kinder- en de jeugdsector, maar 
dat daarover in Vlaanderen zou worden beslist door de taskforce. Wat is de be-
slissing? 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik heb ook enkele aanvullende in-
steken of vragen vanwege onze fractie. Ik denk dat steeds meer duidelijk wordt, 
en dat iedereen dat ook wel beseft, dat naar nul besmettingen gaan een illusie zal 
zijn op korte en misschien ook wel op lange termijn. Veel zal dus afhangen van de 
juiste timing van onze verdere vaccinatiestrategie. Ik denk dat het op dat vlak heel 
belangrijk wordt om de juiste doelgroepen op het juiste moment die volgende prik 
te geven. Wat is daar dus eigenlijk al concreet over beslist, ook wat het najaar 
betreft? Zijn er al verdere stappen gezet ter zake? Op welke termijn zal dat 
definitief worden afgerond? 

Een ander belangrijk en duidelijk iets is dat dit virus een blijver is. Een aantal 
ingebouwde basisgewoontes moeten dus misschien ook niet te snel verdwijnen. De 
jongste weken voel je wel als je op straat of allerlei plaatsen komt, dat bij heel veel 
mensen de modus toch wel voor een stuk ‘we zijn opnieuw in 2019’ is. Ik wil hier 
niet de somberheid prediken. Dat hoeft ook totaal niet, denk ik. Het is echter wel 
goed om mensen te blijven doen beseffen dat het gewoon verstandig is om een 
aantal dingen te blijven doen. Plant u dus nog een extra initiatief, ook naar aanleiding 
van de licht stijgende cijfers op dit moment, om die sensibilisering de komende 
weken en maanden nog te versterken en ervoor te zorgen dat we misschien 
vroegtijdig ingrijpen, veeleer dan te laten betijen en op het einde van de rit vast te 
stellen dat er dan toch weer wat druk komt op ons gezondheidszorgsysteem? 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, we hebben natuurlijk de teststrategie en we 
testen minder omdat er minder indicaties zijn om te testen. In welke mate blijft de 
app Coronalert – de app die mensen op hun telefoon met bluetooth hebben en die 
resultaten uitwisselt met andere mensen die een test deden en die de testcode aan 
hun app hebben gekoppeld – nog zinvol als de testen en de koppelingen minder 
voorkomen? Die vraag stel ik me als burger.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Collega Saeys, wat wij beslist hebben op de IMC, op 
advies dus van de RAG en de RMG, is geen binair verhaal van nul of één, maar wel 
een van verschillende mogelijke scenario’s . We bevinden ons daarbij op een 
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bepaald niveau waarbij we ons ervan bewust zijn dat dat bijvoorbeeld door nieuwe 
varianten kan leiden tot opnieuw stijgende besmettingen. Dan zullen we dus ook 
weer bijkomende beslissingen moeten nemen. Ik zou heel graag hebben dat we in 
een binair model zaten, dat ik zou kunnen zeggen: kijk, we kunnen ervan uitgaan 
dat het nul zal zijn op 1 april, 1 juli of 1 september, maar vandaag kan niemand 
dat zeggen. Eigenlijk is dat de insteek die we beslist hebben. Zolang er varianten 
zijn of een risico en een kans op varianten zijn, denk bijvoorbeeld aan omikron, 
die ons bijkomende beslissingen doet nemen, dan moet daar ook gevolg aan 
gegeven worden en op ingezet worden. 

Wat het huidige contract rond de contactopsporing betreft en de huidige werking 
weet u dat er een comité is dat dat adviseert. Daarin zitten verschillende stake-
holders en het kabinet van de minister-president en daar worden op basis van 
prognoses, bijvoorbeeld van professor Lander Willem, prognoses gemaakt voor op- 
en afschaling. Dat gebeurt niet zomaar, maar op basis van die elementen. Dus als 
dat nodig is, kan dat inderdaad opnieuw zorgen voor een opschaling. Dat is ook 
mijn antwoord aan collega Schryvers, dat is dus inderdaad voorzien.  

Collega Parys, wat de vierde prik betreft: wij monitoren – ook internationaal – op 
wetenschappelijk vlak voortdurend wat de evolutie is. Wanneer dat noodzakelijk 
is, zullen wij dat ook doen. Ook daar zijn er vijf verschillende scenario’s. U zou er 
eventueel drie of zeven kunnen maken, maar in essentie komt het hierop neer: op 
dit ogenblik wordt op basis van de wetenschap vandaag gedacht dat een vierde 
prik voor 75-plussers, zorgpersoneel en misschien bij uitbreiding de volledige 
bevolking eerder voor het najaar zal zijn. Dat kan echter ook nog vroeger. Daarom 
hebben wij aan de Vlaamse Regering voorgesteld om onze vaccinatiecentra niet op 
te doeken, maar in een waakstand te brengen om – wanneer het noodzakelijk zou 
zijn – die vierde prik ook te kunnen organiseren.  

Wil dat zeggen dat een vierde prik er sowieso niet zal komen? Neen, het zou 
kunnen dat dat misschien toch nog mogelijk is, dat we dat toch moeten gaan doen. 
Nogmaals, met de informatie die we vandaag hebben, moeten we zeggen dat de 
kans eerder reëel is dat dat in het najaar zal zijn.  

Het contract van de contactopsporing loopt inderdaad af. Zoals u weet, hebben we 
dat ook al verschillende keren bijgesteld met heel wat ‘bij’-aktes. Op het gezette 
ogenblik zullen we in de Vlaamse Regering bespreken hoe we daar na mei mee 
verdergaan.  

Wat de mondmaskerdracht betreft: in de taskforce is inderdaad beslist dat we de 
mondmaskerdracht vooral op basis van de risico’s bij de kwetsbare bevolking willen 
inschatten. Daarom adviseren wij de mondmaskerdracht niet in de jeugdzorg en 
de kinderopvang, maar bijvoorbeeld wel in woonzorgcentra en bij gehandicapten-
voorzieningen waar oudere populaties zijn. Dat is een beetje de filosofie die op de 
taskforce is afgesproken.  

Wat de lange termijn betreft, mijnheer Vaneeckhout, heb ik al geantwoord. 

Inzake de app is beslist om die nog aan te houden. De kost daarvan is niet zo 
groot. Ze is niet heel erg actief meer, maar ze wordt aangehouden om er een 
beroep op te kunnen doen wanneer het nodig zou zijn, in het najaar, zoals alle 
andere instrumenten. 

Dat is de filosofie die momenteel wordt gehanteerd. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Het is heel belangrijk om goed te monitoren en het van 
heel nabij op te volgen, maar ook dat er een duidelijk plan op tafel ligt voor het 
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geval de cijfers stijgen zodat er heel kort op de bal gespeeld kan worden en er niet 
achter de feiten aan gelopen moet worden. De mogelijkheid en de capaciteit 
moeten er zijn om zowel het testbeleid als de contactopsporing zo snel mogelijk 
op te schalen. 

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord. 

Katrien Schryvers (CD&V): De insteek van mijn vraag was dat het belangrijk 
blijft om de vinger aan de pols te houden en te bekijken hoe de pandemie verder 
evolueert, welke varianten er eventueel komen en welke maatregelen er dan nodig 
zijn. Mensen moeten ondertussen gesensibiliseerd worden om toch zeker de isola-
tie in acht te nemen wanneer er een besmetting is vastgesteld en om voorzichtig 
te zijn wanneer ze een hoogrisicocontact hebben gehad. Ik denk aan mondmaskers 
en het gebruik van zelftesten. Vanuit Vlaanderen moeten we natuurlijk ook het 
nodige plan en de mogelijkheden hebben om bijvoorbeeld de contacttracing op te 
schalen wanneer er zich een aantal onverwachte dingen zouden voordoen. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Freya Saeys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over de boetes 
voor kinesisten die zorg verstrekken aan samenwonende personen met 
een beperking 

– 2105 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Koen Daniëls 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): In Vlaanderen hebben we resoluut gekozen voor de 
persoonsvolgende financiering om op die manier personen met een beperking de 
vrije keuze te geven over hoe ze hun leven willen organiseren. Daaruit zijn heel 
wat initiatieven ontstaan waarbij mensen apart wonen, maar vaak toch wel binnen 
één gebouw. Deze mensen doen voor hun zorg voor een deel ook een beroep op 
reguliere gezondheidszorg, zoals thuisverpleegkundigen en kinesisten.  

We zien nu dat het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) 
een honderdtal boetes uitdeelt aan kinesisten voor fout doorgegeven kosten. Zo 
moet een kinesitherapeut 7000 euro terugbetalen omdat hij 25 euro bruto krijgt 
voor het verzorgen van patiënten aan huis. De boetes komen er omdat de kinesist 
huisbezoeken aanrekent voor patiënten die personen met een beperking zijn en 
samenwonen in vzw Pegode in Schilde. Wanneer patiënten met meer dan twee 
samenwonen mag voor zo’n huisbezoek maar 14,75 euro worden aangerekend. 
Ook zelfstandige verpleegkundigen hebben al dergelijke boetes gekregen. Zij krij-
gen bovendien geen aangepaste vergoeding voor hun werk tijdens het weekend. 

Dit probleem is een gevolg van het feit dat de federale regelgeving de evolutie in 
de gehandicaptenzorg in Vlaanderen niet volgt. Een gevolg op termijn zal zijn dat 
thuisverpleegkundigen en kinesisten niet meer bereid zullen zijn bij deze personen 
zorgen te verstrekken en dat de idee achter de persoonsvolgende financiering op 
die manier tenietgedaan wordt. 

Ten slotte kunnen we dergelijke situaties ook verwachten wanneer meerdere 
ouderen in de toekomst zullen gaan samenwonen en een beroep willen doen op 
deze zorgverlening. 

Bent u op de hoogte van deze problematiek? Zult u dit aankaarten bij de federale 
minister van Volksgezondheid om hem te wijzen op de gevolgen van de introductie 
van de persoonsvolgende financiering voor de mogelijke woonvormen voor 
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personen met een beperking, en dit zowel voor kinesitherapie aan huis als voor de 
thuisverpleging? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Ik en ook het Vlaams Agentschap voor Personen met een 
Handicap (VAPH) – ze zitten hier en ze mogen me tegenspreken als het niet klopt – 
hebben op vandaag nog geen signalen uit het werkveld ontvangen omtrent deze 
problematiek. Naar aanleiding van de heropstart van de interministeriële conferen-
tie Welzijn, Sport en Familie zal ik de ruimere problematiek van het ‘riziviseren’ 
van specifieke medische en paramedische zorg aankaarten, en zo onder meer 
werken aan een oplossing voor de ongelijke behandeling in vergoeding van para-
medische kosten voor personen die gebruikmaken van collectief georganiseerde 
zorg bij een vergunde zorgaanbieder versus personen die thuis hun zorg en onder-
steuning organiseren met behulp van cash inzet van het persoonsvolgend budget.  

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Het verbaast mij wel een beetje dat u daar nog geen 
signalen van hebt gekregen. Ik kan eventueel de contactgegevens van die mensen 
doorgeven, want het zou toch wel bijzonder jammer zijn.  

Wij willen de persoonsvolgende financiering stimuleren en ervoor zorgen dat 
mensen de vrijheid krijgen om zelf hun zorg te organiseren. Het probleem met de 
nomenclatuur van het RIZIV waardoor zorgverstrekkers boetes krijgen, zal ervoor 
zorgen dat ze niet meer bereid zullen zijn en het risico niet meer zullen willen 
nemen om bij die mensen langs te gaan. Dat zou een zeer groot probleem geven. 

Ik ben alvast blij dat u overleg zult plegen met uw federale collega hieromtrent. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Deze vraag legt eigenlijk een andere problematiek bloot, 
namelijk de manier waarop we kijken naar zorg in de verschillende deelstaten in 
dit land. Ik heb ooit al eens gezegd – maar dat auteurschap ligt niet bij mij – dat 
je moeilijk tandpasta opnieuw in de tube kunt duwen. Er zijn de voorbije decennia 
en jaren andere filosofieën gegroeid over de manier waarop we zorg organiseren 
en de zorgorganisatie aanpakken. Zij die denken dat je dit kunt terugdraaien, wijs 
ik erop hoe je tandpasta opnieuw in de tube moet krijgen. Je moet daar wel mee 
oppassen want het Vlaams Apothekers Netwerk heeft mij gecontacteerd om te 
zeggen dat ze mij haarfijn kunnen aantonen hoe je tandpasta opnieuw in de tube 
kunt krijgen. Misschien geldt dat wel voor apothekers. (Gelach) 

Uw vraag is een goede aanleiding om te zeggen dat er verschillen zijn in de manier 
waarop we het een en ander organiseren. We hebben dat niet in één hand en 
daardoor zijn er soms effecten die we liever niet hebben, maar dat is een debat 
voor een andere commissie en voor een andere zaak. In die zin ben ik wel blij met 
uw vraag omdat het daar een goed voorbeeld van is. Wat mij betreft – maar dat 
is mijn persoonlijke mening –, moet daar in de volgende staatshervormingen een 
goed structureel antwoord op worden gegeven. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Maaike De Rudder aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de algemene vaccinatiegraad 

– 2109 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Koen Daniëls 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Om de vier tot vijf jaar doet Vlaanderen een groot-
schalige vaccinatiegraadstudie. De vorige studie dateert van 2016. De nieuwe 
studie werd uitgevoerd in het voorjaar van 2021, dus wel al tijdens de corona-
pandemie maar nog niet toen de vaccinatiecampagne tegen COVID-19 op volle 
toeren draaide.  

Uit deze nieuwe vaccinatiegraadstudie van het agentschap Zorg en Gezondheid 
blijkt dat de algemene vaccinatiegraad bij kinderen in Vlaanderen erg hoog blijft 
en dat steeds meer zwangere vrouwen zich laten vaccineren tegen kinkhoest en 
griep, wat uiteraard een heel goed signaal is. 

De vaccinatiegraad van mensen die met jonge kinderen werken, oogt echter min-
der rooskleurig.  

Ik noem enkele belangrijke vaststellingen uit de studie. Bij gezondheidswerkers is 
de vaccinatiegraad tegen griep toegenomen, vooral bij het ziekenhuispersoneel, 
terwijl het personeel in de woonzorgcentra nog net onder de doelstelling van 80 
procent blijft. Zij zitten op 78 procent. De vaccinatiegraad van mensen die werken 
met jonge kinderen is iets lager. Zo ligt de vaccinatie tegen kinkhoest in de 
kinderopvang op 66 procent, terwijl er ook daar op 80 procent gemikt werd. Het 
cijfer voor de griepvaccinatie van personeel in de kinderopvang ligt met 35 procent 
zelfs nog erg ver onder de 80 procent. 

Wat is uw reactie op deze nieuwe vaccinatiegraadstudie en denkt u dat er een 
impact is van de vaccinatiecampagne tegen COVID-19?  

Over het algemeen scoren we zeer goed qua vaccinatiegraad, behalve wat betreft 
de mensen die met jonge kinderen werken. Wat is volgens u hiervan de reden en 
hoe kunnen we hierin verandering brengen? Is eventueel de kostprijs een drempel 
voor sommigen? Wat kunnen we daaraan doen? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Over het algemeen zijn de cijfers van de nieuwe vacci-
natiegraadstudie zeer goed en geruststellend. De vaccinatiegraad bij jonge 
kinderen, adolescenten en zwangeren is stabiel gebleven en op sommige vlakken 
is er zelfs vooruitgang geboekt.  

Voor een aantal ziekten bereiken we vaccinatiegraden die tot de hoogste van de 
wereld behoren, bijvoorbeeld voor HPV en voor kinkhoest bij zwangeren. Uit de 
cijfers van de vaccinatiegraadstudie, de cijfers uit de bestellingen van de vaccins 
en de gegevens uit de registraties in Vaccinnet blijkt ook dat we een hoge 
vaccinatiegraad konden blijven behouden, en dit ondanks de lockdown. U zult zich 
herinneren dat daar in deze commissie vragen over zijn gesteld en dat daar vrees 
voor was. Die vrees was terecht, maar daar is op een zeer goede manier op 
geanticipeerd. De grote inspanningen van Opgroeien – die veel dingen ook zeer 
goed doet –, Kind en Gezin en de centra voor leerlingenbegeleiding verdienen hier 
zeker een pluim. Na de lockdowns boden zij actief inhaalvaccinatie aan voor 
kinderen en jongeren die tijdens de lockdowns niet in de mogelijkheid waren om 
zich te laten vaccineren.  
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Wat de impact van de vaccinatiecampagne tegen COVID-19 betreft op de 
vaccinatiegraad voor de basisvaccins, is voorlopig nog niet duidelijk of er een 
negatieve invloed zou zijn geweest. Uit navraag bij Opgroeien blijkt dat het aantal 
weigeringen voor vaccinatie niet groter is dan voor de COVID-19-vaccinatie-
campagne. Ook uit het aantal bestellingen van de vaccins en het aantal registraties 
van vaccinaties in Vaccinnet blijkt voorlopig niet dat er een grote impact is op de 
vaccinatiegraad voor de basisvaccins.  

Mensen zijn wel kritischer geworden en stellen meer vragen over vaccinaties in het 
algemeen, maar dit is daarom geen teken dat dit de vaccinatiegraad negatief zou 
beïnvloeden. Het informeren en motiveren zijn belangrijke pijlers voor een goede 
vaccinatiegraad.  

De reden waarom de vaccinatiegraad bij personen die werken met jonge kinderen, 
en dan vooral in de kinderopvang, lager ligt, kent waarschijnlijk verschillende 
elementen. Enerzijds speelt het werkstelsel waarin deze personen werken mogelijk 
een rol. Vaak gaat het om personen die in kleine settings werken of die als zelfstan-
digen aan de slag zijn, wat een aanbod via bedrijfsgezondheidszorg bemoeilijkt. 
Uit de vaccinatiegraadstudie kwam als een van de argumenten immers naar voren 
dat de betrokken personen niet wisten dat de vaccins voor kinkhoest gratis zijn. 
Het soms ontbreken van een stelselmatig aanbod via arbeidsgeneeskunde 
betekent dat deze personen dan zelf initiatief moeten nemen en zich via de huisarts 
moeten laten vaccineren. Huisartsen beschikken over gratis kinkhoestvaccins, 
maar de kosten van het consult zijn ten laste van de te vaccineren persoon. Dit 
zorgt voor extra drempels. Wanneer de vaccins aangeboden worden door de 
werkgever, zoals in ziekenhuizen en woonzorgcentra, zijn zowel de drempel naar 
kost, als die naar het zelf moeten nemen van initiatief, niet aanwezig.  

Anderzijds zijn de personen die in de kinderopvang werken, vaak minder hoog-
geschoold en zijn er in deze groep meer misvattingen over deze vaccinaties voor 
personen die werken met kleine kinderen. We moeten dus kijken hoe we deze 
personen beter kunnen informeren. Om ervoor te zorgen dat de vaccinatiegraad 
bij personen die werken met jonge kinderen, en dan voornamelijk in de kinder-
opvang, stijgt, zal Zorg en Gezondheid samen met Opgroeien bekijken hoe ze deze 
doelgroep beter kunnen informeren en motiveren om zich te laten vaccineren.  

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord. 

Maaike De Rudder (CD&V): Minister, dank u wel voor uw zeer uitgebreide 
antwoord. Het is ook wel een positief antwoord, want zoals u zelf ook aangeeft, 
scoren we voor bepaalde items zeer hoog en hebben we wereldwijd zelfs een van 
de hoogste geregistreerde vaccinatiegraden. Dat is toch zeer positief nieuws. 

In het persbericht dat is verstuurd naar aanleiding van de nieuwe vaccinatie-
graadstudie, gaf u ook mee dat u momenteel al bezig bent met het voorbereiden 
van nieuwe gezondheidsdoelstellingen, om ook de komende jaren met gerichte 
acties naar buiten te kunnen komen en daardoor weer vooruitgang te kunnen 
boeken inzake de vaccinatie van bepaalde doelgroepen. Kunt u daar al iets meer 
over zeggen? Hoe ziet u die voorbereiding van die nieuwe gezondheidsdoelstel-
lingen? Wanneer kunnen we daar meer nieuws over hebben? 

Dan nog een bijkomende raad. Ik denk dat de informatiedoorstroming naar be-
paalde doelgroepen de komende maanden heel belangrijk zal zijn, zodat we de 
misverstanden kunnen wegwerken die er nu misschien in bepaalde groepen op het 
terrein zijn. U zegt dat zelf echter ook. Daardoor kunnen we dan ook het 
percentage in die doelgroepen waar we nu nog niet die 80 procent halen, zeker en 
vast nog optrekken. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 
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Elke Sleurs (N-VA): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik had daarover een 
schriftelijke vraag ingediend. Ik wil me aansluiten bij collega De Rudder in verband 
met meer gerichte acties. Hebt u daar al een zicht op? 

Dan is er de website www.gezondheidenwetenschap.be. Die wordt jaarlijks gesub-
sidieerd om gezondheidsinformatie te geven, dus ook informatie over vaccins. Kunt 
u al een tip van de sluier oplichten wat uw schriftelijk antwoord betreft in verband 
met een eventuele duurzame financiering in plaats van een projectmatige? 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord. 

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Voorzitter, ook ik wacht vol spanning 
op het antwoord op een schriftelijke vraag die ik daaromtrent heb ingediend. De 
cijfers waarover we nu spreken, zijn dus die van 2020. In de persmededeling staat 
inderdaad ook dat uit de studie blijkt dat er in het eerste jaar alvast geen impact 
was wat de vaccinatiegraden betreft. Dat is eigenlijk heel goed, natuurlijk: de 
basisvaccinatie blijft op peil. Natuurlijk was er in het jaar van de meting nog 
helemaal geen sprake van vaccinatie van jongeren. Dat is ondertussen wel zo. We 
zien natuurlijk dat de animo bij heel wat mensen daar niet zo groot was. Vreest u 
dat er daar nu een terugslag zal komen? Bent u van plan om ook een tussenstudie 
te doen? De studie wordt nu om de vier à vijf jaar gedaan. Ik denk dat het heel 
interessant zou zijn om een tussenstudie te doen, zodat, als we zien dat er een 
terugslag is in het draagvlak, we daar dan meteen op kunnen anticiperen. 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): De basisvaccinatie bij onze kinderen is inderdaad altijd 
zeer hoog geweest: een zeer goede zaak. We hebben wel gezien dat het 
percentage van het zorgpersoneel dat zich laat vaccineren tegen de griep, 
traditioneel altijd vrij laag is geweest. Het is dus wel positief dat we zien dat er 
daar toch meer bereidheid is om zich te laten vaccineren. Ik denk ook dat covid 
daar wel een zekere impact op zal hebben gehad. Er is ook veel meer aandacht 
gegaan naar vaccinatie, ook naar de mogelijke combinatie van corona en griep. 
Het lijkt me dus heel belangrijk om die vaccinatie van zorgpersoneel tegen griep 
te blijven stimuleren. Wat de kinderopvang betreft, ik denk dat heel veel mensen 
daar gewoon de informatie niet hebben dat die mogelijkheden bestaan. Het zou 
dus heel interessant zijn, mocht er vanuit het agentschap toch informatie worden 
gestuurd naar de kinderopvanginitiatieven, zodat die informatie wordt gedeeld en 
die mensen worden gestimuleerd. Zeker wat kinkhoest betreft, is dat toch wel heel 
belangrijk. Ik sluit me aan bij de collega: ik denk ook dat het nu heel belangrijk is 
om op korte termijn nog eens te bekijken wat de impact zal zijn op de vaccinatie, 
zeker wat het vaccineren van kinderen betreft. We hebben immers vorig jaar al 
signalen gekregen dat toch veel minder ouders bereid waren om hun kinderen te 
laten vaccineren, en dat niet alleen tegen covid: ze begonnen ook al te twijfelen 
aan de basisvaccinatie. Het zou dus zeer interessant zijn indien we dat van zeer 
nabij zouden kunnen volgen. Mocht daar toch uit blijken dat het basisvaccinatie-
percentage op korte termijn afneemt, dan kunnen we daar ook snel op anticiperen. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord.  

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik doe gewoon een korte tussenkomst 
om het punt van de laatste twee collega’s kracht bij te zetten. Ik denk niet dat we 
ons kunnen permitteren om in 2025 vast te stellen dat er tijdens de covidcrisis een 
probleem is ontstaan door de basisvaccinatie bij kinderen en jongeren. Ik denk dat 
dat dramatisch zou zijn. In dat opzicht is het een goed idee om een tussentijdse 
meting te doen in het komende jaar, en te kijken hoe we dat kunnen organiseren. 
Dat hoeft niet de breedte van het bestaande onderzoek te hebben, maar specifiek 
gericht op die doelgroep., We kunnen dan zien wat er gebeurd is, en hoe we dat 

http://www.gezondheidenwetenschap.be/
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sneller kunnen remediëren, ten minste als er zich een probleem voordoet, want we 
moeten altijd met twee woorden spreken. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, minister, ik heb zelf nog twee korte aanvullingen 
en vragen. Ik heb zelf in het verleden als vragen gesteld over de CLB’s die 
inderdaad signaleerden dat ouders meer vragen stelden over vaccins. Ik denk dat 
we dat verder moeten blijven monitoren. Hoe lang werkt die antivaxbeweging door 
op andere vaccins? 

Ten tweede is er een punt dat misschien eens moet bekeken worden voor de 
mensen die in de zorg gaan werken. Wanneer zij een stage gaan doen, hetzij in 
het secundair onderwijs, hetzij in het hoger onderwijs, dan moeten ze allemaal een 
onderzoek ondergaan bij de externe dienst voor preventie en bescherming op het 
werk (EDPBW). Daarbij wordt een hepatitis A en B vaccinatie nagegaan, in het 
kader van de beroepsziekten. Dat is een verplicht vaccin. Misschien is dat ook het 
moment om na te gaan of die informatie daar niet kan worden meegegeven, onder 
andere over kinkhoest. Misschien kan dat vaccin dan ook ineens gegeven worden. 
U haalde zelf al aan dat, als het gratis is en in één beweging mee kan, dan hoeft 
men er zelfs niet voor naar de dokter. We kennen al die leerlingen, in het lager, 
het secundair en het hoger onderwijs. Zij gaan ook langs bij een arbeidsgenees-
heer. Misschien kan die piste onderzocht worden om de vaccinatiegraad op te 
krikken, weliswaar niet verplicht, maar sterk aanbevolen. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Dank u wel, collega’s. Net zoals jullie, hebben wij vorige 
week kennis genomen van deze studie. Die zal ons natuurlijk ook inspireren om 
concrete acties te ondernemen. Welke acties dat zijn, dat kan ik nu nog niet 
aankondigen. We hebben daarvoor die studie van vorige week ook afgewacht, en 
we zijn daarover nu verder in overleg. Het is absoluut zo dat sensibiliseren en 
mobiliseren een belangrijke rol spelen, zeker in de sectoren waar er wat 
achterstand is. We hebben ook gezien dat dat werkt. Kijk naar de covidvaccinatie: 
we zaten vorig jaar in het begin van de zomer aan een vaccinatiegraad van 82 à 
83 procent bij zorgpersoneel. Na de zomer zaten we aan 93-94 procent. Dat is net 
omdat we daarrond heel specifieke acties ondernomen hebben. Dat bewijst dus 
dat het werkt, en dat is wat we gaan doen. 

Collega Sleurs, in verband met uw heel specifieke vragen over de structurele 
financiering, of duurzame financiering van gezondheid en wetenschap: dat moet ik 
eens nagaan, daar kan ik nu nog niets over zeggen. 

Ik denk dat het niet is omdat men meer vragen stelt – verschillende collega’s 
hadden daarover tussenkomsten – dat dit op zich wil zeggen dat men meer vaccin-
afwijzend zou zijn. Het kan ook zijn dat men nu op een veel meer geïnformeerde 
manier het belang van vaccinaties inziet. Dat mensen zich vandaag meer en beter 
laten informeren, dat lijkt me op zich ook wel logisch, na zo’n pandemie, en zo’n 
vaccinatiecampagne, en het belang ervan. Ik zou dat niet per se als een grote 
bedreiging willen zien. Ik denk dat er ook een opportuniteit in zit. Die opportuniteit 
is dat vaccineren werkt, vaccineren helpt, en het goed informeren en sensibiliseren 
en mobiliseren is daarbij van belang. Daardoor kunnen we misschien mensen, die 
in het verleden twijfelden over andere vaccins, nu wel over de brug krijgen. 

Wat betreft de vragen rond de opvolgstudies: dat wil ik bekijken. We zullen dat 
uiteraard ook wel verder monitoren. De Vlaamse werkgroep rond de vaccinaties, 
met de vaccinatie-experten en stakeholders, volgt dit alleszins ook verder op. Dat 
geldt ook voor de vraag of er terugval zou zijn, en om daar desgevallend 
bijsturingen in te kunnen doen. 

De voorzitter: Mevrouw De Rudder heeft het woord 
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Maaike De Rudder (CD&V): Ja, ik denk dat we alleen maar blij kunnen zijn dat 
we uit die vaccinatiegraadstudie toch kunnen afleiden dat we het in Vlaanderen 
heel goed doen. Dat heeft natuurlijk te maken met het feit dat er in het verleden 
altijd goed is ingezet op de preventieve gezondheidszorg en het preventief 
gezondheidsbeleid. Dat werpt nu zijn vruchten af. Ook voor de vaccinatiegraad 
voor corona halen we zeer goede cijfers, dat is hier al gezegd. Ik denk dus dat we 
in Vlaanderen toch wel fier kunnen zijn. We moeten het nu alleen monitoren. Zoals 
u zegt, minister, lijkt het mij logisch dat er nu veel meer vragen gesteld worden 
rond vaccinatie. Het is goed dat mensen er nu meer mee bezig zijn, en dat ze goed 
gaan overwegen dat de vaccinatiegraad kan worden opgetrokken. Het feit dat er 
goed over nagedacht wordt is alleen maar een goede zaak. 

Ik zou zeggen: we kijken alvast uit naar de acties die in de toekomst ondernomen 
zullen worden om dat percentage voor bepaalde doelgroepen nog te kunnen 
optrekken, maar we zijn ook fier dat we wereldwijd bij de hoogste geregistreerde 
vaccinatiegraad zitten. Proficiat! 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Jeremie Vaneeckhout aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de opvang van getraumatiseerde oorlogsvluchtelingen 

– 2172 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Koen Daniëls 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, we hebben vorige week een ruim 
debat gehad over de opvang van oorlogsvluchtelingen uit Oekraïne en elders, in 
de komende maanden in Vlaanderen, en over de rol die de Vlaamse Regering en 
de Vlaamse overheid daarin moeten spelen. Er werd toen aangekondigd dat we het 
toch relevant vonden om een opvolgvraag te stellen, omdat de Vlaamse Regering 
hetzij vrijdag, hetzij gisteren, daarin een aantal eerste beslissingen zou nemen. 
Wij keken natuurlijk met veel nieuwsgierigheid uit naar de beslissingen die 
genomen zijn. Die zijn gisteren op een persconferentie meegedeeld. Ik zal de eer 
aan u laten om ze hier ook nog een keer ruim toe te lichten. 

De specifieke insteek van onze vraag in deze commissie is natuurlijk de psycho-
sociale begeleiding van de oorlogsvluchtelingen, alsook de opvang op het vlak van 
de toegang tot de zorg- en welzijnsvoorzieningen in Vlaanderen. Dat is natuurlijk 
op dit moment een grote uitdaging. We komen daarmee in deze commissie 
maandelijks en wekelijks in aanraking, en iedereen weet dat de wachtlijsten in 
Vlaanderen op heel wat terreinen van dergelijke orde zijn dat het sowieso al 
moeilijk is om degelijke hulpverlening te krijgen. Daar komt dan nu nog een 
instroom bij van mensen die, zeer terecht, ook recht hebben op die hulpverlening. 

Specifiek is er ook de uitdaging om met oorlogstrauma’s en dergelijke om te gaan, 
en daarvoor de juiste hulpverlening te voorzien. 

Vandaar dat ik vandaag een aantal vragen aan u wil voorleggen. Dat zal misschien 
ook aansluiten bij de eerste beslissingen die gisteren zijn aangekondigd.  

Is Vlaanderen klaar om op korte termijn een vluchtelingenstroom van tienduizen-
den mensen op te vangen en hen vooral ook op psychologisch vlak bij te staan? 

Is de toegang tot zorg- en welzijnsvoorzieningen voor die vluchtelingen gegaran-
deerd? 
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Op welke manier wordt het terrein betrokken bij het uittekenen van de opvang? 
Het is toch wel belangrijk om het terrein zelf hierbij te erkennen. We moeten mee 
in de gaten houden of datgene wat wij op Vlaams niveau voorstellen ook realistisch 
is op het terrein zelf. 

Welke ondersteuning wordt verder voorzien voor de betrokken hulpverlening en 
voorzieningen? 

Is er een plan van aanpak om ook psychologische bijstand te voorzien voor mensen 
die in private opvanginitiatieven, bijvoorbeeld bij mensen thuis, worden opgevan-
gen? Hoe gaat u die vrijwilligers hierin begeleiden? 

Is er voldoende ruime expertise aanwezig om oorlogstrauma's en de angsten over 
de achtergebleven geliefden op te vangen, specifiek ook bij de kinderen? 

Hoe wilt u de taalbarrière overbruggen tussen de vluchtelingen en de hulpver-
lening? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Dank u wel voor deze vraag, collega. We hebben inder-
daad vorige woensdag, in het actuadebat in de plenaire vergadering, gezegd dat 
wij uiteraard bijkomende inspanningen zouden voorstellen aan de Vlaamse Rege-
ring. Daarover hebben we vrijdag, zaterdag, zondag en maandag vergaderd. Dat 
ging uiteraard niet alleen over deze, maar ook over heel veel andere maatregelen, 
die gisteren door de minister-president en de Vlaamse Regering zijn voorgesteld. 
Een land dat in oorlog is, en zeker een Europees land dat in oorlog is, raakt ons 
allemaal ontzettend diep. Het doet ook een groot appel op onze solidariteit en 
empathie. We hebben daar ook al ervaring mee. We hebben al lessen kunnen 
trekken uit vorige vluchtelingencrisissen, denk maar aan de vluchtelingenstromen 
uit Syrië, naar aanleiding van het conflict daar, of Afghanistan. Wat dat betreft 
kunnen we ook lessen leren over hoe om te gaan met een vluchtelingencrisis, op 
humanitair vlak. 

De vluchtelingenstroom die nu verwacht wordt is volgens de Verenigde Naties de 
grootste sinds de Tweede Wereldoorlog. Dat stelt ons natuurlijk op vele vlakken 
voor een gigantische uitdaging. Als ik het vergelijk met de vorige vluchtelingen-
stromen – Syrië, Afghanistan, en andere – dan zie je wel dat het profiel van de 
vluchtelingen die we vandaag in België zien toekomen anders is. Hier gaat het in 
hoofdzaak over vrouwen met kinderen. Dat maakt dat de manier waarop we daarop 
antwoorden moeten zoeken ook anders is. Het betekent dat voor de opvang van 
die kinderen, die gezinnen, de school een veel groter belang heeft. Maar er zijn 
ook nog een aantal andere zaken, waar ik zo meteen verder zal op ingaan. 

De afgelopen weken heeft de Vlaams Regering een taskforce Noodopvang Oekraïne 
opgericht, onder de deskundige leiding van Jeroen Windey, en een plan van aanpak 
uitgetekend om ons voor te bereiden op een goede opvang van de vluchtelingen. 
De Vlaamse Regering wil haar verantwoordelijkheid nemen als een sterke maar 
ook solidaire regio. Ze doet hiervoor een beroep op de slagkracht van de lokale 
besturen, zoals u gisteren allicht hebt kunnen horen, en wil hen daarvoor ook 
ondersteunen. In dit kader is ook elke vakminister aan de slag gegaan om een 
eerste pakket maatregelen voor te stellen op de regering voor wat betreft de 
bevoegdheden. Dat heb ik ook gedaan. Waarom een eerste pakket? Omdat we wel 
grootteordes kunnen inschatten – men spreekt over 200.000 – maar we weten het 
eigenlijk niet echt. Wachten tot we die goede inschatting zouden hebben gemaakt 
zou bijzonder raar zijn, dus dit gaat over een eerste pakket. 

Overkoepelend worden een aantal leidende principes naar voren geschoven. Ten 
eerste: we behandelen mensen in gelijke omstandigheden op een gelijke manier. 
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Ten tweede: we waken erover dat er geen ongewenste verdringingseffecten 
optreden op het bestaande aanbod van de dienstverlening in zorg, in onderwijs, in 
sociale huurwoningen. Dat is bijzonder belangrijk, om te voorkomen dat er extra 
druk ontstaat op het huidige aanbod. Ten derde: aan de toestroom van menskracht 
met de geschikte competenties doen we het aanbod om de noodopvang mee te 
helpen verzorgen. 

– Stefaan Sintobin treedt als voorzitter op. 

Ik wil ook verduidelijken dat er verschillende beïnvloedende factoren zijn, die een 
impact hebben op het psycho-emotioneel en het psychosociaal welbevinden van 
vluchtelingen, en dat zijn zowel risicofactoren als protectieve factoren. De focus op 
het ‘trauma’ die u in de titel legt is inderdaad terecht, maar omvat zeker niet alle 
noden die er mogelijk kunnen zijn. Ook het verliezen of achterlaten van familie en 
context is een belangrijke beïnvloedende factor. Daarnaast zal ook de mate van 
dagelijkse stress die de vluchtelingen ervaren in het gastland, een invloed hebben 
op de ontwikkeling van psychopathologie. Hoe meer traumatische ervaringen en/of 
dagelijkse stress, hoe meer symptomen van angst, depressie en posttraumatische 
stress. 

Ik wil erop wijzen dat we het mentaal welzijn ruimer moeten aanpakken dan enkel 
psychologische hulp: een ruimer psychosociaal aanbod, maar ook goede opvang, 
goed onderwijs, werk, enzovoort, kunnen bijdragen aan het welbevinden. 

Gisteren hebben we dus een akkoord bereikt. Voor Welzijn betekent dat: 

We zetten in op de eerste lijn met een versterking van het aanbod van de centra 
algemeen welzijnswerk (CAW) om laagdrempelig en proactief psychosociale- en 
slachtofferhulp aan te bieden. We schakelen daarvoor eerstelijnsdiensten in, zoals 
de Huizen van het Kind en de zorgraden, om te zorgen dat mensen niet alleen de 
nodige informatie krijgen over zorg en welzijn, maar ook toegang vinden tot de 
gezondheidszorg. 

We versterken het lokaal sociaal beleid door de lokale besturen eenmalig een 
bijkomende subsidie te geven om hun regierol in het geïntegreerd breed onthaal 
(GBO) met extra mogelijkheden op te nemen in deze vluchtelingencrisis. 

We hebben bijzondere aandacht voor kinderen en jongeren en niet-begeleide 
minderjarige vluchtelingen (NBMV). Zo investeren we in de pleegzorg, zodat deze 
kinderen en jongeren snel een warme tijdelijke thuis vinden en de nodige onder-
steuning krijgen. Ook op de aankomst van groepen weeskinderen bereiden we ons. 
Daarbij kan Minor-Ndako zijn expertise inzetten. 

Via de centra voor geestelijke gezondheidszorg (CGG’s) en Solentra vzw – voor de 
niet-begeleide minderjarige vluchtelingen – willen we zorgen voor een versterking 
van het aanbod psychologische zorg en traumaverwerking. 

Gezinnen die met complexe problemen kampen, bieden we extra ondersteuning 
aan via de samenwerkingsverbanden ‘één gezin – één plan’ (1G1P). 

Ook het reguliere aanbod staat natuurlijk open voor deze vluchtelingen. Mensen 
met speciale zorgnoden vanwege ziekte, handicap of leeftijd vangen we op in het 
reguliere aanbod. We zorgen ervoor dat het Groeipakket zo vlot mogelijk wordt 
toegekend aan rechthebbenden. We bekijken ook hoe we kunnen zorgen voor 
vaccinaties voor deze vluchtelingen zowel voor covid als voor de traditionele 
basisvaccinaties, daar hebben we het daarnet nog gehad. In Oekraïne kunnen ze 
jammer genoeg niet bogen op dezelfde vaccinatiecijfers als in Vlaanderen, en dat 
geldt niet alleen voor de COVID-19-vaccinaties. 
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Vandaag is het voor niemand mogelijk om de omvang en de duur van deze crisis 
in te schatten. Deze eerste noodzakelijke investeringen zullen helpen, maar we 
volgen de evolutie natuurlijk verder op de voet. 

De tweede vraag ging over de toegang tot zorg- en welzijnsvoorzieningen. De 
vluchtelingen kunnen vrij inreizen. Dat betekent dat er een eerste stroom is die 
hier in het eigen netwerk verblijfplaatsen vindt en de eerste drie maanden van het 
verblijf ook in principe niet geregistreerd hoeft te zijn. Een tweede stroom zal via 
een centrale dispatching verdeeld worden over lokale opvangmogelijkheden. Voor 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin (WVG) is het van belang om zo snel als mogelijk 
ondersteuningsnoden op het spoor te komen in beide groepen. 

Deze inspanningen binnen WVG en andere beleidsdomeinen zijn noodzakelijk, ook 
om ervoor te zorgen dat het bestaande aanbod aan welzijnszorg en geestelijke 
gezondheidszorg niet extra onder druk komt te staan. Dat stelt ons voor grote 
uitdagingen, ook op het vlak van personeel. De krapte op de arbeidsmarkt en in 
zorgberoepen is groot, zoals u weet. Ook sociaal werkers, die vandaag World Social 
Work Day vieren, zijn niet zo eenvoudig te vinden. 

De situatie op het terrein is zeer onzeker en evolueert van dag tot dag. We staan 
continu in contact met de federale overheid die als eerste zicht heeft op de instroom 
van de vluchtelingen. Het is echter zeer moeilijk voorspellingen te doen over het 
aantal mensen dat zich tijdelijk in onze regio zal vestigen en over de duurtijd van 
hun verblijf. 

We zullen vraag en aanbod permanent monitoren zodat we snel kunnen schakelen 
als de situatie op het terrein wijzigt. Ook hier zal de Taskforce waarvan eerder 
sprake, een belangrijke rol vervullen. 

Het organiseren van opvang voor deze groep is niet mijn bevoegdheid. Hiervoor 
wil ik u doorverwijzen naar collega’s Somers en Diependaele. Wel roep ik ook 
welzijns- en zorgvoorzieningen op om waar mogelijk locaties ter beschikking te 
stellen, weliswaar wanneer het gaat over locaties met een structurele leegstand. 
Zo zijn er assistentiewoningen die misschien in aanmerking kunnen komen via de 
regeling die we eerder ook voor de overstromingen hebben uitgewerkt. Ook voor 
andere mogelijke plaatsen bekijken de bevoegde administraties of hier mogelijk-
heden zijn en of de regelgeving dient gewijzigd te worden om tijdelijke bewoning 
door vluchtelingen mogelijk te maken. 

Voor maatregelen binnen onze bevoegdheden zijn, na de regering gisteren-
namiddag, overlegmomenten gepland of zelfs al doorgegaan vanochtend. 

Zoals reeds aangegeven denk ik dat we ruimer moeten kijken dan de psycho-
logische en de psychosociale aspecten. Ons aanbod is niet gekoppeld aan verblijf 
in publieke of private opvang en zal dus voor beide toegankelijk moeten zijn. 

Onze diensten – de CAW’s, CGG’s en jeugdhulpvoorzieningen – hebben veel exper-
tise opgebouwd ten tijde van de vluchtelingencrisis in 2015-2016. We kunnen hier 
ook verder op bouwen. Zij maken deel uit van de samenwerkingsverbanden ‘één 
gezin – één plan’. Deze samenwerkingsverbanden bieden een flexibel onder-
steuningsaanbod, dat aansluit op de basisdienstverlening van bijvoorbeeld pleeg-
zorg, de CLB’s, de kinderopvang of de Huizen van het Kind. De samenwerkings-
verbanden bieden een eerstelijnspsychologische functie aan waardoor in vele 
gevallen escalatie naar meer gespecialiseerde hulp vermeden kan worden. 

Voor niet-begeleide minderjarige vluchtelingen doen we een beroep op pleegzorg. 
Pleegzorg is de eerste optie om opvang te organiseren. De diensten bereiden zich 
voor op een eventuele toestroom van jongeren door al te starten met een 
bevraging in de pool van gescreende pleeggezinnen naar bereidheid tot bijplaatsing 
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als dit nodig is. We gaan ook na of en hoe we de pleegzorgdiensten kunnen 
versterken. Daarnaast bekijken we met Minor-Ndako of een directe pleegplaatsing 
mogelijk kan worden gemaakt voor grote groepen kinderen uit Oekraïne die 
tijdelijke gezinsopvang nodig hebben. Minor-Ndako staat dan voor deze gezinnen 
ook in voor begeleiding en opvolging van de kinderen en de gezinnen. 

Voor wat de gespecialiseerde traumabehandeling betreft, wordt vandaag al 
samengewerkt met de CGG’s en met Solentra, een derdelijnsdienst van UZ Brussel, 
met een aanbod specifiek gericht op traumaverwerking bij vluchtelingen. Deze 
dienst werkt zeer goed samen met Minor-Ndako en kan outreachend ingezet 
worden voor de niet-begeleide minderjarige vluchtelingen die via Minor-Ndako en 
Pleegzorg bij gezinnen worden geplaatst en die worstelen met een ernstig trauma. 

Ondertussen bekijken we ook met de CAW’s, de CGG’s, het Departement WVG en 
het Agentschap Integratie en Inburgering hoe we nog vorming kunnen voorzien 
voor mensen op het terrein. Bijvoorbeeld: opleiding voor mensen die hun huis 
opengesteld hebben, over het herkennen van signalen van trauma’s, over hoe 
daarmee om te gaan, waar men terecht kan, enzovoort. De eerste contacten zijn 
hiervoor al gelegd. 

Ten slotte: hoewel een deel van de vluchtelingen het Engels machtig is en er, waar 
dat kan, gebruik zal worden gemaakt van informele tolken, zal er nood zijn aan 
specifieke taalondersteuning in de vorm van sociale tolken, waar nodig. Dat is ook 
nodig wegens de complexiteit van de gesprekken, of privacy in gesprek met 
bijvoorbeeld een hulpverlener of psycholoog. Om dit snel en efficiënt te organiseren 
heeft de regering beslist dat het Agentschap Integratie en Inburgering dit zal 
coördineren. Men werkt ook aan een aanvullend systeem van vrijwillige tolken, 
want hoewel men het aantal Oekraïens sprekende gecertificeerde tolken wil 
verhogen, is dat aanbod natuurlijk beperkt. Voor de verdere concrete uitwerking 
verwijs ik naar mijn collega Bart Somers. 

Het Agentschap Integratie en Inburgering zal – naar analogie met hun aanbod 
tijdens de covidpandemie – ook onze beschikbare informatie vertalen naar het 
Oekraïens. 

De voorzitter: Collega’s, ik wil erop wijzen – de minister heeft er zelf een aantal 
keren op gewezen – dat er ook een aantal facetten zijn die tot de bevoegdheid van 
een andere minister behoren. Gelieve u bij uw tussenkomsten te beperken tot de 
bevoegdheden van de minister. 

De heer Vaneeckhout heeft het woord 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Dank u wel, voorzitter, dat zal ik zeker doen. 
Het is niet de bedoeling om ieder facet te belichten. 

Minister, ik heb zeer veel begrip voor de situatie. Het is inderdaad zeer moeilijk om 
heel goed te kunnen inschatten wat er op ons afkomt, zowel naar aantallen als 
naar duurtijd van deze crisis. Ik begrijp dat er net een soort collectieve avondklok 
voor de hele stad Kiev is afgekondigd. Het ziet er dus alvast niet goed uit voor de 
komende dagen en weken. Dat is dus geen goed nieuws voor de komende tijd. De 
onzekerheid is groot, en ik heb dus ook veel begrip voor het feit dat we niet alle 
fases van de komende maanden nu al kunnen uitklaren. Tegelijk wil ik ook wel 
aangeven dat ik zeer bezorgd ben. Ik denk dat ik dat deel met u. 

Maar we hebben hier al heel vaak in allerlei domeinen van welzijn en zorg, en alles 
wat ermee samenhangt, vastgesteld dat ons systeem in zijn voegen aan het kraken 
is en dat er extra druk op gelegd wordt. Misschien het ik erover gekeken – daarom 
stel ik ook deze aanvullende vraag – maar in de communicatie tot op heden zie ik 
geen concrete engagementen qua middelen en mensen, behalve de aankondiging 
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dat er een eenmalige extra subsidie naar de lokale besturen gaat voor het 
Geïntegreerd Breed Onthaal. Voor de rest wordt er aangekondigd dat er op allerlei 
domeinen van het bestaand beleid ingezet en versterkt zal worden, maar daar 
staan geen budgetten tegenover. Ik heb dus een zeer eenvoudige vraag op dit 
moment. Welke concrete budgetten werden vrijgemaakt voor die verschillende 
sporen? Misschien heb ik niet goed opgelet, maar ik heb daar zeer weinig over 
gehoord in uw antwoord. Ik denk dat de mensen op het terrein zelf daar op dit 
moment zeer bezorgd over zijn.  

Dat is het geval in de hele sector, zowel bij de psychosociale begeleiding, bijvoor-
beeld oorlogstraumaverwerking, maar ook in de meer reguliere zorg. Ik kan me 
voorstellen dat er morgen ook ouderen aankomen in Vlaanderen die toegang willen 
hebben tot een woonzorgcentrum. We hebben onze Vlaamse Sociale Bescherming 
betalend gemaakt: men moet eerst tien jaar bijdragen vooraleer men daarop kan 
rekenen. Het gevolg daarvan is natuurlijk dat die mensen op een bepaald moment 
eventueel bij het OCMW zullen aankloppen. Er zijn heel wat zaken die hier naar 
voren zullen komen en waarover ik me grote zorgen maak. U kunt namelijk wel 
van alles aankondigen maar op het terrein ontstaat chaos en ook frustratie bij de 
hulpverleners die alles doen om zowel de vluchtelingen als de mensen die in 
Vlaanderen geboren en getogen zijn de nodige hulpverlening te bieden. Zij lopen 
nu al met zeer veel frustraties rond omdat het vaak niet lukt en moeten nu 
vaststellen dat dat helemaal niet meer het geval zal zijn. Het gevolg daarvan is dat 
er interne concurrentie ontstaat in Vlaanderen. Ik denk dat we dat in deze crisis-
tijden moeten vermijden. Ik heb dus een zeer duidelijke aanvullende vraag, die 
zeer concreet is en die op dit moment ook de meest essentiële is, denk ik. Welke 
middelen en mensen zijn er op dit moment al vrijgemaakt of ter beschikking 
gesteld om de komende dagen en weken in te zetten? Ik begrijp dat u niet kunt 
zeggen wat er binnen een maand of binnen drie maanden nog zal bijkomen. Maar 
ik hoor u allerlei dingen aankondigen. Welke extra middelen zijn gisteren al vrijge-
maakt door de regering in uw domeinen om de komende maand hierrond te 
werken? 

De voorzitter: De heer De Reuse heeft het woord.  

Immanuel De Reuse (Vlaams Belang): Dit is uiteraard een interessante vraag 
van de collega. We staan inderdaad voor een heel grote uitdaging. Dit is de eerste 
heel grote oorlog in Europa sinds de Balkanoorlog. We komen voor heel wat 
uitdagingen te staan, heel wat opgaven op veel gebieden, en dus inderdaad ook 
op het gebied van welzijn.  

Collega Vaneeckhout stelt inderdaad heel wat terechte vragen. De vraag zal na-
tuurlijk vooral zijn hoe we de oplossingen kunnen financieren. Dat is een terechte 
vraag, niet in het minst omdat we hier in eigen land en in Europa ook gecon-
fronteerd worden met een energiecrisis, met stijgende prijzen en een levensduurte 
die de pan uitrijst. Dat mogen we zeker en vast niet uit het oog verliezen.  

Op de laatste vraag van de collega, namelijk over de taalbarrière, heb ik eigenlijk 
niet echt een antwoord gehoord van de minister. Ik denk dat dit heel belangrijk is, 
zeker op het vlak van welzijn. Mensen worden nog altijd het best geholpen, zeker 
in gevallen van trauma’s en onzekerheid, in hun eigen taal. Er komen heel wat 
mensen naar hier uit allerhande beroepsgroepen. Mijn vraag is, minister, of u 
iedereen zult screenen en vragen naar de beroepsgroep waarin ze actief waren. 
We zullen inderdaad nooddorpen opbouwen. Ik denk dat het heel belangrijk zal 
zijn dat we de leerkrachten die uit Oekraïne komen ook hier inzetten als leerkracht 
voor de kinderen in die nooddorpen, dat we ook de verpleegkundigen inzetten als 
verpleegkundigen, zodat ze hun eigen mensen in hun eigen taal kunnen helpen, 
zodat die mensen snel de nodige zorgen en de nodige omkadering kunnen krijgen. 
Want het onderwijs kan natuurlijk niet stoppen voor drie, vier, vijf of zes maanden, 
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voor de tijd dat ze hier verblijven, en de zorg ook niet. Mijn vraag is dus: hoe zult 
u de vluchtelingen inzetten om zelf te zorgen voor hun eigen bevolkingsgroep?  

De voorzitter: De heer Parys heeft het woord.  

Lorin Parys (N-VA): Ik wil me graag aansluiten bij het feit dat er hier inderdaad 
een enorme uitdaging op ons afkomt, gezien wat er in Oekraïne gebeurt. Daarbij 
was mijn eerste vraag dezelfde als de bijkomende vraag van collega Vaneeckhout. 
Minister, welke budgetten werden vrijgemaakt, onder andere voor de CAW’s, de 
CGG’s en de eerstelijnszones? Ten tweede, minister, wordt er gedacht aan een 
groepsaanbod, eventueel ook online, om ervoor te zorgen dat er effectief gewerkt 
zal worden rond het mentale welzijn van die groep vluchtelingen die wij hier in 
Vlaanderen zullen opvangen?  

Met mijn derde punt kom ik tot een moeilijke kwestie en een moeilijke vraag. 
Vandaag kampen we al met enorme wachtlijsten in bijvoorbeeld onze jeugdhulp 
en bij de geestelijke gezondheidszorg. Uit cijfers van pleegzorg blijkt dat er 
vandaag iets minder dan een duizendtal kinderen wachten op pleegouders. 
Vlaanderen zet echt zijn huis en zijn hart open voor de vluchtelingen uit Oekraïne. 
Maar ik begrijp ook dat er vragen zullen komen van Vlamingen die al heel lang 
zitten te wachten op hulp. Hoe kan het dat er nu extra budget mogelijk is om een 
heel specifieke groep op te vangen en bijvoorbeeld naar geestelijke gezond-
heidszorg te leiden, bijvoorbeeld een plek te kunnen voorzien in integrale jeugd-
hulp, bijvoorbeeld om met extra nadruk op zoek te gaan naar pleegouders? 
Minister, versta me niet verkeerd: dat is nodig. Maar ik denk dat het evenzeer 
nodig is om het ontstoken weefsel dat daarrond in de samenleving kan ontstaan 
zeer goed uit te leggen waarom dit gedaan wordt en om de mensen ook de garantie 
te geven dat de hulp waarop zij al heel lang wachten daardoor niet uitgesteld zal 
worden.  

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord.  

Maxim Veys (Vooruit): Dank u wel, minister, voor de antwoorden die u voorlopig 
al kunt geven. Ik treed ook graag de budgettaire vraag bij. Maar ik vraag me ook 
af, specifiek als het gaat over de CGG’s en CAW’s, of er bepaalde verdeelsleutels 
zijn. Wordt er vastgelegd dat er vanaf een bepaald aantal mensen die arriveren in 
de verschillende regio’s waarin een CAW werkt, middelen worden uitgereikt om 
een voltijdsequivalent (vte) te voorzien? Kunt u daar misschien al wat inkijk in 
geven?  

Ik maak ook de koppeling met de voorgaande vraag om uitleg aangaande de 
vaccinatiegraad. U hebt het kort aangehaald. We horen cijfers van 30 tot 35 
procent gevaccineerden. Hebt u er zicht op hoe die situatie er vandaag uitziet? Wie 
zal daar het initiatief nemen om te sensibiliseren en desnoods de vaccins toe te 
dienen? Is dat een rol voor de eerstelijnszones? Hoe zal dat worden opgevat?  

Tot slot, ik heb vanochtend een taskforce bijgewoond – iedereen zit in heel veel 
taskforces rond Oekraïne dezer dagen, denk ik – met onze lokale bestuurders, 
waarbij vooral de sociale dienstverlening, de OCMW’s, een grote vrees uitten: 
zullen wij voldoende sociaal werkers vinden? U haalde het al aan: het is vandaag 
World Social Work Day. Zult u vanuit Vlaanderen op dat vlak ondersteunen? Zult 
u een oproep doen voor een werfreserve sociaal werkers, omdat er snel 
aangeworven zal moeten worden? Het is geen evident beroep om snel mensen te 
vinden. Zult u uw diensten en het brede middenveld daarvoor ook oproepen of 
inschakelen om te zorgen dat we voldoende sociaal werkers vinden?  

De voorzitter: Mevrouw Schryvers heeft het woord.  
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Katrien Schryvers (CD&V): Collega Veys, die laatste vraag stond hier ook in het 
groot op mijn blad, want we ondervinden natuurlijk ook – ik in mijn eigen gemeente 
als schepen voor Welzijn, maar evengoed in andere gemeenten – ongelooflijk veel 
dynamiek, er zijn veel vrijwilligers die zich willen inzetten en medewerkers die heel 
graag aan de slag willen gaan. We weten allemaal niet wat er op ons afkomt. Het 
is misschien momenteel nog maar het topje van de ijsberg. Maar het is alle hens 
aan dek. Die sociale diensten worden vandaag heel bijzonder uitgedaagd. Die 
krijgen te maken met mensen die gevlucht zijn, die getraumatiseerd zijn, waarvan 
gezinnen uiteengerukt zijn, die de taal niet machtig zijn… We moeten daarvan een 
opvolging doen, naast het gewone werk natuurlijk, dat ook heel wat druk geeft en 
dat de laatste tijd vanzelfsprekend ook al sterk is toegenomen. U hebt nu gesteld – 
en ik vind dat goed natuurlijk – dat u het Geïntegreerd Breed Onthaal bijkomend 
zult ondersteunen. De vraag die voorligt is de volgende. Waar gaan we die mensen 
vinden om ook effectief die inzet te leveren? Ik denk dat er in heel wat lokale 
besturen nu al openstaande plekken zijn en ik denk dat dat bij de CAW’s niet anders 
is. Naar welke bijkomende disciplines kunnen we eventueel kijken? Kunnen we er 
bijvoorbeeld via administratieve ontlasting voor zorgen dat de maatschappelijk 
werkers die actief zijn bij dat Geïntegreerd Breed Onthaal meer inhoudelijk kunnen 
werken? Dat zal namelijk echt nodig zijn de volgende periode.  

Ik wil nog enkele andere zaken aanhalen, minister, ten eerste de gastgezinnen. 
We zien dat heel veel mensen zich met heel veel engagement aanbieden. Som-
migen doen dat weloverwogen. Er zijn er natuurlijk ook die dat misschien eerder 
impulsief en emotioneel doen. In die gevallen zou een screening kunnen uitwijzen 
dat het misschien niet aangewezen is om mensen daar onderdak te geven. Er is 
vorige week ook verwezen naar screenings en naar strafrechtelijke feiten. Ik denk 
dat ook screenings sociale diensten daar ook belangrijk zijn. 

Dat is dan alweer een bijkomende taakstelling voor hen, want we zien dat ook 
mensen die zelf soms heel kwetsbaar zijn, heel geëngageerd hun huis willen 
openstellen, maar als je het zelf al heel moeilijk hebt en heel kwetsbaar bent, dan 
lijkt dat me niet de aangewezen weg. Ook daar moeten we alert voor zijn. Minister, 
we proberen gastgezinnen of mensen die zich kandidaat hebben gesteld, op een 
goede manier te begeleiden en informatie te geven, maar u hebt zelf gezegd ook 
vanuit Vlaanderen informatie ter beschikking te zullen stellen, bijvoorbeeld over 
hoe een trauma te herkennen. Dat lijkt me uitermate belangrijk. Is het ook een 
idee om op een bepaald moment een webinar te organiseren, en een Q&A, voor 
mensen die zich kandidaat hebben gesteld? 

Tot slot, die taalbarrière, dat is een heel groot probleem. Overal bieden zich ook 
een aantal vrijwilligers aan ter zake. Wordt erover gedacht om ter zake 
bijvoorbeeld ook met vrijwilligersvergoedingen te werken, zodat we het contingent 
tolken en mensen die ter zake kunnen helpen kunnen uitbreiden met een pool, 
naast degenen die er professioneel mee bezig zijn? 

De voorzitter: Mevrouw Saeys heeft het woord. 

Freya Saeys (Open Vld): Het is natuurlijk een zeer schrijnende situatie. Er is al 
heel wat aangehaald door de collega’s. Ik heb een concrete vraag. Ik weet dat 
tijdens de vorige vluchtelingencrisis de vzw Solentra werd ingeschakeld om de 
traumabegeleiding te doen. Zal dat nu ook weer het geval zijn? 

Men had het hier al over de taalbarrière. Dat is geen evidentie, zeker als het gaat 
over traumabegeleiding, over praten over gevoelens en dergelijke. Het is al niet 
evident om mensen te vinden die Oekraïens spreken. Ik weet dat minister Somers 
volop aan het overleggen is met de Oekraïense gemeenschap om mensen aan te 
trekken die een rol kunnen spelen, maar hoe ziet u die psychologische begeleiding 
en traumaverwerking precies concreet in het licht van die taalbarrière? 
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De voorzitter: Het is niet de gewoonte, maar collega Parys was nog iets vergeten. 

De heer Parys heeft het woord. 

Lorin Parys (N-VA): De collega’s hebben me geïnspireerd om nog twee heel korte 
vragen te stellen aan de minister. 

Minister, wat die screening betreft, is er vanuit het Ministerie van Binnenlandse 
Zaken de richtlijn gekomen dat dat niet mogelijk zou zijn, om privacyredenen? Als 
het over vaccinaties gaat, is er terecht gevraagd naar de coronavaccinaties, maar 
ik heb ondertussen ook al weet van een aantal mensen uit Oekraïne die tbc hebben 
en hier zijn aangekomen. Tbc is daar nog geen uitgeroeide ziekte. Wordt er dan 
ook gescreend op andere vaccinaties dan alleen maar corona? 

De voorzitter: Collega Parys, sommige collega’s zijn tevreden omdat ik flexibel 
ben. (Opmerkingen. Gelach) 

De voorzitter bepaalt zelf wanneer hij flexibel is. (Gelach) 

Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega Vaneeckhout, collega Parys, we hebben uiteraard 
ook budgetten vastgelegd. Het zou een beetje moeilijk zijn om hier te zeggen wat 
we allemaal gaan doen als we geen afspraken zouden hebben gemaakt waarover 
dat gaat. We hebben inschattingen, maar we weten absoluut nog niet hoeveel 
mensen er zullen komen, en waar die zullen komen. Dat laatste was immers ook 
een vraag: zullen ze worden verdeeld of worden geconcentreerd? Als iemand weet 
waar we over drie weken staan, dan mag die dat nu zeggen en dan kunnen we ons 
daar iets beter op organiseren, maar ik denk dat niemand dat antwoord zal kunnen 
geven. In een eerste fase gaat dat nu qua grootteorde wat de diverse componenten 
betreft die ik daarstraks voorlegde, over een kleine 10 miljoen euro. Daarvan gaat 
een dikke 4 miljoen euro naar de centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) en de 
centra voor geestelijke gezondheidszorg (cgg’s). Er gaat ook een kleine 4 miljoen 
euro naar de regierol voor het lokaal sociaal beleid, naar de onthaalrol die zij 
spelen. 

Collega Saeys, er zal ook extra budget worden vrijgemaakt voor Solentra, als ik 
het niet vergis in eerste instantie van ongeveer 150.000 euro. We gaan bijkomend 
investeren voor Minor-Ndako. Dat gaat over ongeveer 150.000 euro, en voor de 
pleegzorg is er iets meer dan 700.000 euro. Ook de ondersteuning van 1G1P zullen 
we versterken. Dat is qua grootteorde hetgeen waarin we nu voorzien. We bekijken 
de implementatie daarvan nu met het terrein. 

Wat de VSB betreft, er werd hier gezegd dat er voorwaarden zijn opgelegd. Collega 
Vaneeckhout, voor de woonzorg zijn die voorwaarden er echter niet. Dat was 
immers uw voorbeeld. Daar wil ik dus toch even duidelijk over zijn. 

Ik ben zeer bezorgd over de verdringingseffecten. Wij komen net uit een pandemie. 
We zijn daar nog niet helemaal door gesparteld. De vorige vragen gingen daarover: 
wat ga ik doen bij bijkomende opflakkeringen? Die pandemie is een gezondheids-
crisis, maar heeft ook heel wat uitdagingen op het vlak van welzijn. We hebben 
daar bijkomend in geïnvesteerd, maar we zitten ook met een arbeidsmarkt die is 
wat ze is. We kunnen veel dingen willen en vragen, kunnen veel verzuchtingen 
hebben. De sociale werkers, ook dat is hier aan bod gebracht, zeer terecht. Het 
wordt een gigantische uitdaging om ervoor te zorgen dat er geen verdringings-
effecten zijn. Ik denk dat we ons met de hele regering absoluut bewust zijn van de 
risico’s die er zijn. Dat geldt voor mij. Dat geldt bijvoorbeeld ook voor de sociale 
huisvesting, voor collega Diependaele. Dat geldt ook nog voor een aantal andere 
zaken. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat we de noden van de mensen in 
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Vlaanderen kunnen blijven invullen en tezelfdertijd de extra noden die er vandaag 
zijn en die op ons afkomen, op de een of andere manier goed beantwoorden en 
kanaliseren? Zijn we ons daar dus van bewust? Ja, absoluut. Zijn we daar bezorgd 
over? Ook. Dat is niet alleen of niet zozeer een zaak van centen, maar ook een 
zaak van mogelijkheden, van capaciteit om een aantal zaken te kunnen benutten. 

Er zijn heel veel vragen gesteld over de taalbarrière en de taalondersteuning, wat 
ook een goede zaak is. Dat is maar een van de elementen. We kunnen heel veel 
zaken willen, maar als de capaciteit van het aantal mensen die Oekraïens spreken, 
beperkt is, dan is dat natuurlijk een flessenhals. Dat moeten we ook niet weg-
stoppen. Het is ook niet zo dat je zomaar een blik tolken kunt opentrekken, dat je 
die zomaar eventjes inkoopt opdat alle problemen opgelost zouden zijn. Laten we 
daar eerlijk in zijn. Dat is ook wat de minister-president heeft gezegd. Als dat cijfer 
zich realiseert, en achter die cijfers zitten natuurlijk ook 200.000 mensen, mannen 
en vooral vrouwen en kinderen, dan wordt dat een gigantische, gigantische 
uitdaging voor ons land, en zeker ook voor Vlaanderen, dat heeft afgesproken voor 
60 procent zijn deel te zullen doen in dezen. We zijn ons daar dus allemaal absoluut 
van bewust. 

Het activeren van vluchtelingen voor mogelijke zelfzorg is absoluut ook aan de 
orde. Ook mensen die naar hier komen, kunnen we inzetten als tolk. Ook dat is 
absoluut een belangrijk element. Dat zit bij collega Somers en het Agentschap 
Integratie en Inburgering. Zij zullen die challenge ook aangaan. 

Wat de sociale werkers betreft, ook dat is geen evidentie, net zoals het ook voor 
collega Weyts niet evident zal zijn om extra mensen naar het onderwijs te trekken. 
Laten we daar eerlijk in zijn. We kunnen wel extra leerkrachten vragen, maar als 
ze niet in diezelfde aantallen aanwezig zijn, dan zitten we ook daar met een 
probleem. Hetzelfde geldt voor de psychologen en anderen. We zijn ons zeer goed 
bewust van het feit dat dit een gigantische uitdaging wordt. We kunnen alleen 
maar iedereen oproepen om zich daarvoor in te zetten en daar het maximale voor 
te doen. Ik heb niet voor niets gezegd dat het vandaag Social Work Day is. Dat 
zijn dagen waarop ook opleidingen extra aandacht krijgen en weten te verdienen. 

Collega Schryvers, heel wat van uw zaken zijn inderdaad belangrijk, maar die zitten 
op dit ogenblik bij collega Somers. Hij is die aan het uitwerken. 

Traumaherkenning is inderdaad belangrijk en daarom investeren we daar ook in. 
We hebben de vzw Solentra al benoemd. Dat is heel specifiek voor niet-begeleide 
minderjarige vluchtelingen. We zijn ook met het Agentschap Integratie en Inbur-
gering aan het bekijken om een webinar te organiseren hieromtrent. 

We zullen zuinig moeten zijn met de officiële tolken want die zijn niet dikgezaaid. 
We zullen ook voor andere zaken, als het gaat over praktische dingen, met vrij-
willige tolken moeten werken. 

De tbc-screening en de andere vaccinaties vormen een uitdaging. Dat is absoluut 
zo. Dat heb ik een paar weken geleden al in de Vlaamse Regering gezegd. We zijn 
aan het bekijken op welke manier we dit kunnen organiseren. Daar zit ook een 
heel specifiek probleem van screening. Deze mensen hebben niet allemaal, toen 
ze op de vlucht zijn geslagen, hun vaccinatieregister netjes meegenomen, om maar 
één zaak te noemen. Er zijn wel een aantal zaken waarop we ons moeten 
organiseren. 

De voorzitter: De heer Vaneeckhout heeft het woord. 

Jeremie Vaneeckhout (Groen): Minister, ik dank u voor de aanvullende ant-
woorden op alle vragen. Er zijn al heel veel elementen aangeraakt en we zijn er 
ons van bewust dat dit geen evidente oefening wordt. 
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We moeten nadenken over hoe we de nood die er vandaag is lenigen, maar dit kan 
en moet ook gepaard gaan met het verder investeren in het aanpakken van de 
problemen die er al waren op het vlak van welzijn, zorg en gezondheid in Vlaan-
deren. Elke keer als er zich een crisis voordoet, kunnen we vaststellen dat we 
mensen te kort hebben en dat het zeer moeilijk is om mensen te vinden. Ik begrijp 
dat u in dezen op dit moment niet kunt toveren en dat dit voor heel wat sectoren 
geldt. Morgen hebben we een sessie over meer handen in de zorg, maar bij de 
sociaal werkers merken we net hetzelfde, in de geestelijke gezondheidszorg net 
hetzelfde, in onderwijs net hetzelfde. Misschien moet deze Vlaamse Regering niet 
nog twee jaar verloren laten gaan om daar een antwoord op te formuleren en moet 
er een fundamentele oefening gebeuren over hoe we bepaalde jobs in bepaalde 
sectoren in de samenleving beter kunnen waarderen.  

Mocht u nu nog mogen antwoorden, dan zou u verwijzen naar de inspanningen die 
er in VIA 6 gebeuren. U weet ook dat wij dan zeggen dat dit een eerste stap is, 
maar dat er nog heel veel werk op de plank ligt. Op een bepaald moment wordt 
het toch schuldig verzuim door niet verder te gaan. Als er iets uitzonderlijks 
gebeurt, kunnen we iedere keer vaststellen dat we er eigenlijk niet klaar voor zijn, 
maar dat is het gevolg van beleidsbeslissingen. Dat is geen weg waar je auto-
matisch aan vasthangt of dat het automatisch zo moet zijn. Ik denk dat er heel 
wat jobs in onze samenleving structureel ondergewaardeerd zijn en dit toont 
opnieuw aan dat daardoor de veerkracht ontbreekt om op crisismomenten mensen 
toe te leiden. 

Ik wil nog constructief eindigen en aangeven dat het wat ons betreft ook een 
zoektocht is naar welke rol mensen die naar hier vluchten zelf eventueel kunnen 
spelen. Daarbij moet er wel voldoende rekening gehouden worden met het feit dat 
die mensen waarschijnlijk zelf getraumatiseerd zijn. Daar moet dus een evenwicht 
zijn.  

Als vrouwen bijvoorbeeld zelf een rol willen spelen, als Oekraïense psychologen 
bijvoorbeeld een rol willen spelen, dan moeten we ook kijken naar kinderopvang. 
Dat lijkt mij een volgende uitdaging. Er ligt heel veel werk op de plank. 

Ik ben blij met het overzicht wat betreft het budget, maar laat ons de komende 
weken structureel en meer in de diepte gaan. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maxim Veys aan Wouter Beke, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, over het gratis 
aanbieden van menstruatieproducten 

– 2110 (2021-2022) 

VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, en aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de aanpak van menstruatiearmoede in het onderwijs 

– 2141 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (Vooruit): In september 2020 werd het rapport ‘Dubbel Taboe’ over 
menstruatiearmoede in Vlaanderen gepubliceerd en sindsdien nam het thema – 
licht uitgedrukt – een nogal hoge vlucht. Ik zal niet alle cijfers uit de studie citeren, 
maar het is toch een groter probleem dan men doorgaans zou denken. 12 procent 



Commissievergadering nr. C202 (2021-2022) – 15 maart 2022 25 

Vlaams Parlement 

 

van de Vlaamse jonge meisjes en vrouwen tussen 12 en 25 jaar heeft wel eens 
niet genoeg geld gehad om menstruatieproducten te kunnen kopen. Dat geeft de 
ernst van de problematiek al mee. 

De Federale Regering heeft inmiddels niet stilgezeten. Eind december kondigde 
minister van Armoedebestrijding Lalieux initiatieven aan. Dat waren proefprojecten 
die in 2021 liepen. Ze zijn inmiddels ook geëvalueerd. Het ging over tweemaal 
100.000 euro voor beide taalgebieden in ons land. Die proefprojecten zijn afge-
lopen en nu komt de Waalse Regering over de boeg met 440.000 euro met het oog 
op het gratis aanbieden van menstruatieproducten aan vrouwen in kwetsbare 
situaties. Dat wordt toegepast in drie provincies en ze werken hiervoor samen met 
twee vrouwenrechtenorganisaties. Vanaf april zullen er 2,5 miljoen producten ter 
beschikking worden gesteld. Dat is een mooie inspanning om iets aan de proble-
matiek te doen. 

Vanuit Vlaanderen zijn de plannen om menstruatiearmoede aan te pakken weinig 
concreet. Vanuit de lokale besturen – we moeten die misschien wat meer waar-
deren want ze houden de vinger aan de pols op heel wat vlakken – werden er reeds 
enkele projecten opgestart via onder andere de OCMW’s. Ook minister van 
Onderwijs Ben Weyts stelde reeds in antwoorden op vragen dat hij samen met 
Welzijn – uw diensten –, de Vlaamse Scholierenkoepel en Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten (VVSG) wilde bekijken om proefprojecten in scholen te 
starten en te faciliteren.  

Wat is de stand van zaken van een Vlaams beleid rond menstruatiearmoede? Welke 
stappen hebt u reeds gezet? Wat staat er nog concreet op de planning? 

Hoe evalueert u het proefproject dat federaal werd opgestart in 2021? Ziet u moge-
lijkheden om proefprojecten die toen zijn opgestart, op te nemen in het regulier 
beleid? Bent u bereid om sommige van die proefprojecten verder te ondersteunen 
met budget?  

Hoe evalueert u de beslissing van uw Waalse collega om specifiek menstruatie-
producten aan te bieden aan vrouwen in een kwetsbare positie? Ziet u dit ook als 
een mogelijkheid in Vlaanderen? 

Wat is de stand van zaken van het proefproject tussen Onderwijs en Welzijn voor 
het aanbieden van menstruatieproducten op scholen? Is er nog extra overleg 
geweest tussen Onderwijs, Welzijn en de Vlaamse Scholierenkoepel? Welke con-
clusies zijn hieruit getrokken? Welke concrete acties mogen we verwachten? 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Het is inderdaad weer tijd om het over menstruatie-
armoede te hebben, een thema dat we toch al een paar keer hebben aangehaald. 
We hebben daar ook een voorstel van resolutie over neergelegd en Vooruit heeft 
die mee getekend. We willen daar ook echt de nadruk op blijven leggen. Daarrond 
wordt ook steeds meer actie ondernomen. 

De Franse Gemeenschap heeft beslist om menstruatiearmoede aan te pakken en 
we merken dat zeer veel lokale besturen daar ook mee bezig zijn. De Franse 
Gemeenschap heeft beslist om producten uit te delen en ik vind dat heel goed. Wat 
niet onbelangrijk is, is dat men ook sensibiliseringsacties zal opzetten en informatie 
zal verstrekken aan die vrouwen. 

Er zijn drie pijlers in menstruatiearmoede. Ten eerste, het ontbreken van produc-
ten. Ten tweede, het ontbreken van infrastructuur om jezelf te kunnen verzorgen. 
Ik merk een paar schampere lachjes, maar iedereen die menstrueert weet dat het 
heel erg lastig is om op dat moment van de maand verlegen te zitten om producten, 
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niet je werk te kunnen doen, niet naar school te kunnen gaan en voortdurend met 
dreiging van schaamte te zitten. Ten derde, jezelf niet in gezondheid kunnen 
verzorgen. Alle vervangproducten die in de enquête van Caritas werden aangeduid, 
zoals toiletpapier of dubbelgeplooid ondergoed – er worden uit allerlei andere pro-
ducten schamele vervangproducten gemaakt –, zijn echt slecht voor de gezondheid. 
We weten ook dat dit tot gezondheidsproblemen leidt. Vrouwen in kwetsbare 
situaties hebben überhaupt niet genoeg toegang tot gynaecologische zorg.  

Het is dus een breed probleem dat een stuk verder gaat dan het louter niet hebben 
van een maandverband, ook al is dat een vrij essentieel en duidelijk zichtbaar 
aspect. 

Heel veel lokale besturen zijn hiermee aan de slag, zoals Brussel. Wallonië, die 
toch een veel armere gemeenschap is dan de Vlaamse, gaat er nu ook mee aan de 
slag. Minister, het was misschien verbazend dat dit in de Vlaamse Gemeenschap 
ook een groot probleem is, maar de vraag is wanneer hier iets aan zal gebeuren. 
Er is een onderzoek rond geweest, maar wat zijn nu eigenlijk de conclusies? De 
conclusies van het onderzoek werden – dacht ik – eind februari verwacht. U hebt 
ook gezegd dat u samen zou zitten met middenveldorganisaties.  

Laat ons niet vergeten dat dit een zware invloed heeft op gelijke kansen in het 
onderwijs. Als je tijdens je menstruatie niet goed kunt opletten op school, als je 
op dat moment misschien wel last hebt van endometriose – waarrond op dit 
moment nog altijd geen gecoördineerde aanpak is, maar wel een probleem zou 
zijn voor één op de tien vrouwen en meisjes –, als meisjes school missen doordat 
ze aan menstruatiearmoede lijden, dan moet er wel iets aan worden gedaan. 

Ik vraag me dus af of u een jaar later toch niet tot inkeer bent gekomen, een plan 
zult opstellen en hierin actie zult ondernemen. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Ik heb in antwoord op een schriftelijke vraag van de heer 
Veys gesteld dat ik positief sta tegenover de projecten die een antwoord proberen 
te bieden aan deze problematiek. Ik heb gewezen op de negatieve impact die dit 
heeft op het welbevinden van de betrokken jongeren. Ik heb toen ook aangegeven 
dat ik de resultaten van diverse projecten op dit vlak wilde kennen.  

Sinds de interministeriële conferentie (IMC) over vrouwenrechten op 25 januari 
2021 is de gecoördineerde strijd tegen menstruatiearmoede niet meer op een IMC 
besproken.  

Ik heb nog geen kennis kunnen nemen van de resultaten of de evaluatie van het 
federale proefproject. Ik zal contact opnemen met de bevoegde minister om te 
bekijken of zij deze informatie kan en wil delen. Ik zal dit ook binnen de Vlaamse 
Regering bekijken en de relevante collega’s inlichten, want bij dit thema zijn ook 
mijn collega-ministers Weyts vanuit zijn bevoegdheid voor Onderwijs en Somers 
vanuit zijn bevoegdheid voor lokale besturen betrokken. Ook zij hebben over 
menstruatiearmoede in dit Vlaams Parlement al toelichting gegeven over hun 
standpunt.  

Als ik correct ingelicht ben, betreft de beslissing van de Waalse Regering een 
proefproject dat reeds werd aangekondigd op de IMC over vrouwenrechten begin 
2021. In die zin geeft het dan ook uitvoering aan de afspraken die daar gemaakt 
zijn.  

Ik ben niet geneigd om op dit ogenblik nog te investeren in extra proefprojecten 
of om vanuit Vlaanderen te investeren in gratis menstruatieproducten. Er lopen 
diverse initiatieven op verschillende niveaus. Er zijn de projecten op federaal 
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niveau, maar er zijn ook initiatieven op scholen en ook lokale besturen laten zich 
op dit thema niet onbetuigd. Ik juich al deze initiatieven toe, maar ik ben 
voorstander van een gecoördineerde aanpak op dit vlak, gestoeld op de ervaringen 
in de praktijk. Ik ben dan ook blij dat we in de genoemde IMC afgesproken hebben 
tussen de verschillende overheden om elkaar op de hoogte te houden van elkaars 
initiatieven en de resultaten ervan op het terrein.  

Ik val ongetwijfeld in herhaling, maar ook hier wil ik wijzen op het gegeven dat 
menstruatiearmoede geen geïsoleerd gegeven is, maar deel uitmaakt van een 
bredere armoedeproblematiek. De centrale doelstelling moet voor mij blijven: 
mensen uit armoede te halen zodat zij zelf kunnen kiezen welke producten zij willen 
gebruiken. Als zij wegens hun armoedesituatie een beroep moeten doen op 
materiële noodhulp, dan moeten we zorgen voor een voldoende divers aanbod. Ik 
investeer hierin via de voedseldistributieplatformen. Deze komen in een andere 
vraag verder aan bod.  

De andere vragen zijn gericht aan minister Weyts. Ik heb hiervoor zijn input 
gevraagd, maar deze is ons nog niet aangeleverd. Ik stel dan ook voor dat u deze 
vragen in de commissie Onderwijs stelt. 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw antwoorden. U geeft een juist 
antwoord, maar ik hoorde gemiste kansen in uw discours. Het klopt dat er op heel 
veel plekken actie wordt ondernomen. Ik ben naar de studiedag van de Vrouwen-
raad geweest. Als u de evaluaties van die proefprojecten wilt, dan mailen ze u die 
graag. Het zal niet moeilijk zijn om er aan te geraken. 

Waarvoor zitten wij hier in het Vlaams Parlement? Het is belangrijk dat iedere 
Vlaming op dezelfde manier kan worden geholpen in zijn of haar gemeente, in dit 
geval haar gemeente grotendeels. Het zou toch wel jammer zijn dat het afhangt 
van het lokale bestuur of dat menstruatiearmoede een groot of een klein probleem 
is in een bepaalde school. U kent het standpunt van Vooruit. Wij pleiten voor het 
aanbieden van gratis menstruatieproducten op middelbare scholen, om mee te 
starten. 

Er is heel veel energie in het middenveld. We hebben het hier vaak over het 
middenveld. Het sociaal werk is ongelooflijk belangrijk. We hechten daar allemaal 
heel veel waarde aan.  

Die studie is niet langer dan anderhalf jaar geleden verschenen, in oktober 2020. 
We hebben gezien dat heel veel mensen op dat vlak in actie zijn geschoten. Ik 
denk dat die vraag de komende jaren enkel maar groter zal worden. De politiek 
achtervolgt heel vaak de maatschappij. Voortschrijdend inzicht, dat is iets waarin 
ik heel sterk geloof. Als ik dan echter hoor dat men pleit voor een structurele en 
gecoördineerde aanpak, dan kijk ik toch naar u als minister van Armoede-
bestrijding. Ik zou graag hebben dat u dat coördineert, met die lokale besturen, 
met die scholen. 

Ik heb een heel specifieke vraag. Als ik het goed heb begrepen, heeft uw kabinet 
aan minister Weyts de vraag gesteld over wat er nu komt, wanneer de volgende 
stap zal worden gezet. Daar kwam geen antwoord op. Zou u ons nog kunnen 
vertellen wanneer de vraag werd gesteld? Met andere woorden, hoe lang hebt u al 
geen antwoord gekregen van de minister op uw vraag? 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Minister, met een aantal punten die u zo principieel 
aanhaalt in uw antwoord, ben ik het eigenlijk wel eens. Ik vind ook dat armoede 
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ten gronde moet worden aangepakt, zodat er minder mensen in armoede leven. U 
kent echter ook de toestand. U ziet ook mijn volgende vragen. Wat het armoede-
risico betreft, gaat het er niet beter op in de Vlaamse Gemeenschap, noch in 
Vlaanderen, trouwens. Juist in Vlaanderen stijgt het risico op sociale en materiële 
deprivatie, wat frappant is. Als het gaat over een gecoördineerde aanpak, dan ben 
ik het daar ook mee eens, maar daarom juist deze vraag. Er is inderdaad, zoals u 
zelf zegt, een interministeriële conferentie geweest waar menstruatiearmoede een 
van de hoofdpunten op de agenda was. Daar was u, en daar waren uw collega’s 
ook. Ik zie dat er nu in elk regioparlement en op zeer veel plekken door lokale 
besturen actie wordt ondernomen omtrent menstruatiearmoede, wat er uiteindelijk 
grotendeels is gekomen vanuit die actie van Caritas Vlaanderen en de politieke 
aanmaning tegenover u om iets te doen aan menstruatiearmoede. Bovendien gaan 
ook nog heel veel scholen er zelf iets aan doen, wat eigenlijk niet zo’n goed idee 
is, want dan moeten scholen die een publiek hebben dat heel sterk in armoede zit, 
daar relatief veel meer geld aan geven. Dan ben je de scholen die het moeilijker 
hebben en eigenlijk een grotere sociale opdracht hebben, in zekere zin aan het 
straffen. Die moeten dus echt worden ondersteund. Er wordt overal actie 
ondernomen, en op Vlaams niveau zegt u dat er een gecoördineerde aanpak moet 
komen, dat het ten gronde moet worden aangepakt, dat er overleg moet zijn. Oké, 
maar het is nu al anderhalf jaar later, dus hoe zit het nu eigenlijk met die 
gecoördineerde aanpak, en welke actie zal er worden ondernomen? Al de rest is er 
immers wel mee bezig, en in Vlaanderen blijft het stil. 

De voorzitter: Mevrouw Wouters heeft het woord. 

Suzy Wouters (Vlaams Belang): Minister, collega’s, dit thema is al meermaals 
aan bod gekomen in deze commissie. Het is inderdaad erg dat vrouwen wegens 
hun financiële situatie moeilijkheden ervaren om menstruatieproducten te kopen. 
Ik denk echter niet dat het de bedoeling is om iedereen gratis menstruatieproduc-
ten aan te bieden. Dat zou niet haalbaar zijn, en ook niet wenselijk, aangezien het 
geen efficiënte inzet van middelen zou zijn. Deze problematiek wordt het best 
gericht aangepakt, voor de doelgroep die nood heeft aan ondersteuning en waar 
het probleem rijst. De vraag die dan rijst, is: hoe bereiken we die doelgroep het 
beste? Die rol is volgens mij het best weggelegd voor instanties en organisaties die 
zich al bezighouden met kwetsbare groepen. Er werd net al verwezen naar het 
voorbeeld van Wallonië. Daarbij wordt gefocust op het beschikbaar stellen van 
maandverbanden. Ik vraag me daarbij af of er niet beter kan worden ingezet op 
duurzame producten, die men kan hergebruiken, zoals menstruatiecups. 

Minister, ik ben het met u eens: er moet ook verder worden gekeken dan louter 
naar het aanbieden van menstruatieproducten. Het aanbieden daarvan is louter 
symptoombestrijding. Het pakt niet de oorzaak aan die aan de grondslag hiervan 
ligt, namelijk armoede zelf. Bijkomende initiatieven om armoede zelf te bestrijden 
zijn dan ook cruciaal om ervoor te zorgen dat iedereen toegang heeft tot 
noodzakelijke producten. 

De voorzitter: Mevrouw Verheyen heeft het woord. 

Katja Verheyen (N-VA): Ik erken het probleem: menstruatiearmoede, dat is er. 
Ik denk dat we het daar in het verleden ook al meermaals over hebben gehad, 
maar ik denk dat we ook niet mogen onderschatten wat er daadwerkelijk al op het 
terrein gebeurt. In mijn eigen gemeente zijn de armoede- en welzijnsorganisaties 
met een initiatief gestart, samen met het lokaal bestuur, dat echt wel lijkt te 
werken, en dat is absoluut niet alleen zo in mijn gemeente, dat is op heel veel 
plaatsen zo. Dat werkt dus ook wel. Ik geloof zelf ook niet in het verhaal van gratis 
menstruatieproducten voor iedereen. Dat moet echt voor die groep zijn die dat 
nodig heeft. 
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Wat de scholen betreft, ik heb zelf een beginnende tienerdochter. Zij geeft aan dat 
er menstruatieproducten op school beschikbaar zijn, dat zij zonder schroom kan 
binnenstappen op het secretariaat als ze die niet bij zich heeft, om die gewoon te 
vragen. Dat gebeurt echt wel. Natuurlijk, als iemand die elke maand vraagt omdat 
er thuis gewoon geen geld is om die aan te kopen, dan is dat een ander verhaal. 
Dat weet ik. Ik geloof echter echt wel in de scholen, in de leerlingenbegeleiding, 
die dat kunnen detecteren en die ook het gesprek kunnen aangaan met die 
leerlingen over dat probleem. We mogen op zich dus niet onderschatten dat er heel 
wat initiatieven zijn, in de gemeentes, bij de lokale besturen, maar ook op de 
scholen zelf. 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord. 

Minister Wouter Beke: Collega Groothedde, u zegt dat de materiële en sociale 
deprivatie in Vlaanderen is gestegen. Ik weet niet waar u dat vandaan haalt. Ik 
heb hier cijfers: in Brussel is 11,5 procent van de bevolking ernstig materieel en 
sociaal gedepriveerd. In Vlaanderen is dat 4,4 procent. Die cijfers haal ik uit uw 
eigen vraag. Ik denk ook niet dat ze erg zijn verslechterd in Vlaanderen. We komen 
straks nog terug op die cijfers, maar dat is één element. 

Ik heb gehoord dat er federaal 100.000 euro en in Wallonië 400.000 euro is qua 
investeringen. Onze visie is dat we niet moeten inzetten op aparte projecten. Deze 
Vlaamse Regering zet 2,8 miljoen euro in in voedseldistributieplatformen wat 
noodhulp betref. Ook hygiëneproducten vallen daaronder. Mevrouw Groothedde, u 
moet daar misschien eens naartoe gaan. Dan zult u zien dat het niet alleen over 
voeding gaat. Het gaat ook over hygiëneproducten. Elke regio kiest wat ze denkt 
dat het beste is. 400.000 euro in Wallonië is mooi voor een proefproject. Wij kiezen 
voor 2,8 miljoen euro – dat is een beetje meer – voor iets breders. Zeg ik daarmee 
dat menstruatiearmoede niet bestaat? Neen, maar ik kan nog andere elementen 
aanhalen waaromtrent armoede bestaat. Daarom hebben wij daarvoor geopteerd. 
Nog eens, en ik richt me ook tot collega Wouters, 2,8 miljoen euro is meer dan de 
400.000 euro die Wallonië daarvoor geeft, denk ik. Dat is om de voedseldistributie-
platformen te ondersteunen voor de noodhulp die er nodig is. Daar vallen dus ook 
producten van gezonde voeding en hygiëneproducten, zoals menstruatieproduc-
ten, onder. Dat is de filosofie die wij daarvoor hanteren. 

Collega Verheyen, wat u zei, is inderdaad een terecht punt. 

Omdat de vraag hier aan mij was gesteld, heb ik de vraag aan collega Weyts 
gesteld. De vraag was wanneer ik die vraag heb gesteld. Ik stel voor dat u die 
vraag rechtstreeks aan collega Weyts stelt. 

De voorzitter: De heer Veys heeft het woord. 

Maxim Veys (Vooruit): Minister, u hebt inderdaad geantwoord op mijn schrifte-
lijke vraag dat u positief staat ten opzichte van die proefprojecten. Ik betwijfelde 
niet dat u van mening was veranderd, maar ik hoor het toch nog eens graag. Ik 
vind u alvast eerlijker dan minister Weyts. U zegt dat u niet wilt inzetten op aparte 
projecten, dat u sympathie hebt voor de inzet in de strijd, maar dat we van u geen 
extra budget moeten verwachten. 

Minister Wouter Beke: Neen, neen, neen, dat heb ik niet gezegd. Mevrouw 
Groothedde, 2,8 miljoen euro hebben wij extra ingezet voor voedseldistributie-
platformen, waar ook hygiëneproducten onder vallen. 

Celia Groothedde (Groen): Voorzitter, de minister komt zelf tussen en spreekt 
mij aan. Minister, 2,8 miljoen euro voor voedsel. Dan moet u zeggen hoeveel er 
aan hygiëne wordt besteed. 
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Maxim Veys (Vooruit): Als ik mag voor de rest van mijn zin, voor de minister 
mij onderbrak zonder het woord te krijgen van de voorzitter? Minister, u verwijst 
naar die 2,8 miljoen euro. Dat is niet slecht. Als daar 440.000 euro voor de aankoop 
van menstruatieproducten in zit, dan ben je ‘kifkif’. Vlaanderen is iets groter, maar 
goed. Ik wilde daar echter niet over bekvechten. Ik gaf u een compliment. U bent 
eerlijker dan minister Weyts. U bent zelf zo eerlijk dat u niet zegt hoeveel maanden 
u nu al geen antwoord hebt gehad van uw goede collega, met wie te weinig wordt 
samengewerkt. U bent eerlijker, en ik apprecieer dat. 

Ik wilde gewoon nog eens reageren op de collega’s over dat gratisverhaal. 
Collega’s, ik verwacht dan een voorstel van jullie om al het toiletpapier betalend te 
maken in de middelbare scholen, want dat is overal gratis. Wat is het verschil? Het 
zijn beide basishygiëneproducten, maar het ene wordt door iedereen gebruikt en 
het andere maar door ongeveer de helft. (Opmerkingen) 

De voorzitter: Collega’s, we gaan niet onder elkaar beginnen. Richt het woord tot 
de minister. 

Maxim Veys (Vooruit): Voorzitter, ik richt mij tot u. Ik respecteer het reglement. 

Op heel veel scholen kunnen jonge vrouwen dat inderdaad vragen aan het 
secretariaat, maar als het de vierde of de vijfde keer is, dan krijgen ze meestal het 
antwoord dat het eigenlijk de bedoeling is dat ze daar zelf in voorzien. Detecteert 
de leerlingenbegeleiding dat? In sommige gevallen wel. In scholen waar er 
brugfiguren zijn, wordt dat vaak opgevangen. U hoeft echter alleen maar te kijken 
naar de agenda van de commissie Onderwijs: de CLB’s zijn overbevraagd, er is te 
weinig personeel. Ik twijfel eraan of de CLB’s daarvoor kunnen instaan. Als ik kijk 
naar die studie, een studie van Caritas, dan zie ik dat ook niet in die cijfers. Het is 
dus om die reden dat wij ervoor pleiten om in gratis menstruatieproducten te 
voorzien in scholen, en daar zullen wij voor blijven strijden. Het is echter duidelijk 
dat we van deze minister geen aparte proefprojecten moeten verwachten. Minister, 
opnieuw, dank u voor uw eerlijk antwoord. 

De voorzitter: De routine van het fysiek vergaderen zit er duidelijk nog niet in. 

Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Minister, er wordt door een paar collega’s gezegd 
dat het werkt, en dat klopt. Als het wordt aangepakt, dan werkt het. Het wordt op 
heel veel plekken inderdaad aangepakt. Zoals u zelf zegt, een gecoördineerde 
aanpak zou daar goed bij zijn, maar die is er vandaag niet. Als ik hoor zeggen dat 
het gratisverhaal niet werkt, dan wil ik dat eventjes amenderen. We hebben in de 
Vlaamse Gemeenschap beslist dat kinderen en jongeren gelijke kansen verdienen. 
Dat betekent dat zij op school een aantal dingen gelijk krijgen, omdat ze op school 
gelijk zijn voor de wet. Wij willen niet dat elke vrouw wordt gesubsidieerd met 
menstruatieproducten. Niet iedereen die menstrueert, heeft dat nodig. Ik denk dat 
iedereen in deze zaal zich maandverband kan permitteren en dat iedereen in deze 
zaal bijvoorbeeld ook de middelen heeft om duurzame menstruatieproducten te 
kunnen gebruiken. Niet iedereen heeft echter thuis een wasmachine, niet iedereen 
heeft thuis de hygiënische omstandigheden om dat te gebruiken enzovoort. 
Duurzame menstruatieproducten, dat is dus eigenlijk al een luxekeuze, en dat zeg 
ik als groene. Op school geven wij kinderen op heel veel plekken een volle 
pennenzak. Wij zorgen er inderdaad voor dat er toiletpapier aanwezig is en laten 
hen niet per rolletje betalen of zoiets. Wij hebben een maximumfactuur ingevoerd. 
Inderdaad, meer dan 50 procent van wie op school zit, heeft vier, vijf, zes dagen 
per maand een vrij groot probleem wat materiële deprivatie betreft. U lacht, maar 
u hebt nooit in die situatie gezeten. Inderdaad, twee of drie keer langskomen op 
een secretariaat, dat kan, maar zes maanden op een rij, dat wil niemand doen. 
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Minister, ik hoor u zeggen dat het wordt opgenomen in voedselhulp. U weet ook 
heel goed dat mensen ten eerste niet graag langsgaan bij de voedselhulp en er 
daar ten tweede gigantische rijen zijn. Ten derde, u zegt dat ik daar eens moet 
langsgaan. Wel, ik weet er genoeg van om te weten dat zulke hygiënische 
producten zeker niet in elk voedselpakket zijn opgenomen, en dat daarom moeten 
bedelen bij de voedselhulp niet plezant is, en dat dat zeker niet iets is wat elke 
tiener wil doen. U kunt daar direct iets aan doen in de scholen. U hoort dat te doen, 
u bent inderdaad zo eerlijk om te zeggen dat u dat niet gaat doen, maar dat is een 
slechte keuze, en ik ga erop blijven aandringen dat u dat wél doet. Vrouwen 
verdienen gelijke kansen, ook op school. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de toename van personen die een beroep doen op voedselbanken 

– 2143 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Minister, volgens recente cijfers die Denktank 
Minerva publiceerde, stonden er in 2021 177.238 mensen in de rij voor een 
voedselpakket. Dat is meer dan ooit. De voedselbanken zelf vrezen dat dat cijfer 
nog zal oplopen. Zoals we weten, was er tussen 2019 en 2020 al een stijging met 
17 procent door de COVID-19-crisis. In 2021 kwam daar nog eens 1 procent bij.  

Het blijkt ook dat supermarkten, door verschillende initiatieven om voedselverspil-
ling tegen te gaan, minder voedseloverschotten doneren aan de voedselbanken. 
Daarom hebben de voedselbanken zelf voeding aangekocht. Ik neem aan dat u 
daarnaar verwijst als u zegt dat u middelen geïnvesteerd hebt in de voedselbanken.  

De federale minister heeft aangegeven dat er nieuwe middelen worden vrijgemaakt 
die verdeeld worden onder de OCMW’s, de voedselbanken en de gewesten. 
Aangezien u daarnet al een cijfer hebt aangehaald, vraag ik mij af of die middelen 
afkomstig zijn uit de 7,2 miljoen euro van de federale minister. Of maakt u die 
middelen zelf vrij in uw budget? 

Op dit moment zijn er elf sociale distributieplatformen in Vlaanderen die rond 
voedselverlies werken en 48 procent van de Vlaamse bevolking bereiken. Die 
worden projectmatig ondersteund. U onderzoekt nu hoe die werking verankerd kan 
worden.  

Minister, ik heb hierover een paar vragen.  

Hoe zult u überhaupt het probleem van de stijgende hongerarmoede inperken? 
Want het feit dat mensen bij de voedselbanken aanschuiven, is op zich eigenlijk al 
niet oké.  

Zult u extra middelen vrijmaken boven op die 7,2 miljoen van uw collega? Of 
komen de middelen die u daarnet aanhaalde uit dat budget voor de gewesten? 

Wat is de conclusie van het onderzoek dat u hebt laten uitvoeren om de werking 
van de sociale distributieplatformen structureel te verankeren?  

Zult u die sociale distributieplatformen extra werkingsmiddelen geven? Blijft het 
bij projectmatig ondersteunen?  
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Zult u extra maatregelen nemen om ervoor te zorgen dat zo weinig mogelijk 
mensen honger hebben? Want een voedselbank bereiken, op dit moment en zeker 
tijdens de COVID-19-crisis, zeker op een moment dat kwetsbare mensen net een 
beroep doen op de voedselbank, is geen evidentie. Die mensen kunnen die 
voedselbanken moeilijk bereiken. Dat wordt nog moeilijker door de versoepelde 
maatregelen. Op welke manier worden specifiek die mensen in de mogelijkheid 
gesteld om zonder honger te leven? 

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Mevrouw Groothedde, ik was wel benieuwd naar uw 
vraag, want u hebt zonet de voedselbanken bijna onder de bus gegooid en 
gestigmatiseerd. U zei dat mensen daar niet graag naartoe gingen. Maar nu zegt 
u hoe belangrijk ze zijn.  

Collega Groothedde, misschien bent u wat ‘Brussel-biased’, maar de sociale kruide-
niers in Vlaanderen gaan echt wel breder in het verdelen van producten. Het gaat 
daar niet alleen over voedselproducten maar ook over hygiënische producten. Ik 
weet niet hoe dat zit in Brussel, maar in Vlaanderen doet men dat alleszins met 
een zeer groot engagement.  

Heel wat mensen doen een beroep op voedselbanken en andere caritatieve 
organisaties om in basisbehoeften, zoals voedsel, te voorzien. De afhankelijkheid 
van anderen en het niet zelf kunnen kiezen van wat men eet, tast de menselijke 
waardigheid, het zelfbeeld en het zelfvertrouwen van mensen aan. Noodhulp is in 
die zin altijd een noodoplossing. 

Dit is in eerste instantie een gebrek aan financiële middelen om zelf voedsel aan 
te schaffen. Het is dus in de eerste plaats een inkomensprobleem. Veruit de meeste 
bevoegdheden op het vlak van inkomen – hetzij uit arbeid, hetzij als premie, 
vergoeding of vervangingsinkomen – zijn gesitueerd op het federale niveau, 
mevrouw Groothedde. Een belangrijke uitzondering is het groeipakket. Uiteraard 
is dat enkel relevant voor huishoudens met kinderen, waar dit groeipakket helpt 
om het beschikbaar inkomen te vergroten. 

Dit is een symptoom van een bredere armoedeproblematiek. Er was in 2020 een 
sterke stijging, vermoedelijk deels te wijten aan corona. Dat hoge aantal bleef er 
ook in 2021. Hopelijk zal het negatieve coronaeffect vanaf 2022 verdwijnen. 

Naast deze specifieke problematiek moet ik dan ook in antwoord op deze vraag 
verwijzen naar de maatregelen van de Vlaamse Regering die te lezen staan in het 
regeerakkoord en in ons Vlaams actieplan.  

Voedselhulp is noodhulp en bijgevolg een federale materie, mevrouw Groothedde. 
De aankoop van materiële noodhulp is een federale materie. Vlaanderen is dus niet 
bevoegd om zelf voedsel aan te kopen of te beslissen over de aanwending van de 
federale budgetten. Wel wordt het FEAD-fonds (Fund for European Aid to the Most 
Deprived) sinds deze beleidsperiode gefinancierd via het Europees Sociaal Fonds 
Plus (ESF+), waarover de regio’s en de federale overheid een akkoord hebben 
gesloten. Dit fonds wordt aangestuurd en besteed vanuit de Programmatorische 
Overheidsdienst (POD) Maatschappelijke Integratie.  

Het onderzoek waarnaar u vraagt, loopt nog. Er lopen op dit vlak een aantal zeer 
relevante ontwikkelingen die een impact kunnen hebben op de structurele 
verankering van de distributieplatformen. Vooreerst willen we die ingebed zien in 
een breder verhaal van voedselhubs. Ik heb daarom hiervoor eind vorig jaar een 
projectoproep gelanceerd waarover ik zo meteen iets meer zal zeggen. 



Commissievergadering nr. C202 (2021-2022) – 15 maart 2022 33 

Vlaams Parlement 

 

Er wordt tevens gewerkt aan de uittekening van een Vlaamse voedselstrategie. 
Mijn collega, minister Crevits, trekt deze oefening. Het spreekt voor zich dat de 
voedselbedeling aan mensen in armoede via voedselhubs hiervoor relevant is. 
Daarnaast zijn ook de ontwikkelingen inzake de circulaire economie en het ver-
mijden van voedselverspilling met de inzet van doelgroepmedewerkers hier 
relevant. 

Ten slotte, en niet in het minst, moeten we ook rekening houden met de belangrijke 
rol van lokale besturen in dit verhaal. Meer en meer lokale besturen maken werk 
van een lokale voedselstrategie. Ik wil bekijken hoe we deze rol kunnen bekrach-
tigen. 

Eind 2021 heb ik een projectoproep gelanceerd om de sociale distributieplatformen 
te versterken, uit te rollen over Vlaanderen en te laten evolueren naar voedsel-
hubs. De Vlaamse Regering heeft hiervoor 2,4 miljoen euro uitgetrokken in het 
kader van het relanceplan Vlaamse Veerkracht. Ik heb daar zelf 400.000 euro aan 
toegevoegd vanuit het budget voor de coördinatie van armoedebestrijding. Met die 
middelen worden twaalf initiatiefnemers projectmatig gesubsidieerd tot midden 
2025 om een werking te ontplooien in vijftien van de zeventien referentieregio’s 
van het Vlaams Gewest. Voor de twee referentieregio’s in het zuiden van Oost-
Vlaanderen werd tot nu toe geen initiatiefnemer gevonden. Ik heb wel vernomen 
dat er op het terrein gesprekken lopende zijn om alsnog een subsidieaanvraag in 
te dienen. 

Wat uw vijfde vraag betreft, verwijs ik naar mijn antwoord op uw eerste vraag. 
Volgens mij moeten we blijven inzetten op maatregelen die mensen uit de armoede 
halen en dus eerder inzetten op de oorzaken dan op het symptoom van de ar-
moede. Begrijp me niet verkeerd: ik vind noodhulp belangrijk voor de mensen die 
er spijtig genoeg een beroep op moeten doen – vandaar ook onze extra investering. 
Maar als minister van Armoedebestrijding is dat niet de focus van mijn beleid. 
Noodhulp op zich heeft niemand uit de armoede gehaald. Belangrijker zijn voor mij 
de maatregelen inzake huisvesting, tewerkstelling, onderwijs, outreachende en 
proactieve rechtendetectie en -realisatie enzovoort. 

Wat uw laatste vraag betreft: dat signaal kwam ook naar boven met betrekking 
tot de hulp- en dienstverlening in het algemeen op de stakeholdersbijeenkomst 
van de Taskforce Kwetsbare Gezinnen. Ik heb in antwoord op dit signaal eind 2020 
een bedrag van 4 miljoen euro vrijgemaakt voor 75 projecten in het Vlaamse 
Gewest en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest om mensen die door corona of de 
noodzakelijke maatregelen in dat verband, een verhoogd risico hadden om in 
sociaal isolement terecht te komen, opnieuw te connecteren met de samenleving 
en de hulp- en dienstverlening. Enkele van deze initiatieven maakten gebruik van 
voedselbedeling om deuren te openen en het gesprek met kwetsbare mensen aan 
te gaan. Het blijft natuurlijk een terechte bezorgdheid om zoveel mogelijk mensen 
proactief te bereiken. 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Minister, ik vind het spijtig dat er blijkbaar niet echt 
een constructieve dialoog te voeren valt. Maar het heeft wel iets humoristisch. U 
begint met te zeggen dat u niet weet hoe het zit in Brussel, om dan in uw antwoord 
dat voorbereid is, te zeggen dat u 4 miljoen euro hebt voorzien, onder andere voor 
projecten in Brussel. Ik kan dat allemaal niet met elkaar rijmen.  

Minister, van twee dingen een. Ofwel bent u niet bevoegd en dan kunt u er allemaal 
niets aan doen. Maar dan bent u wel bevoegd voor menstruatiearmoede en kunt u 
op dat vlak actie ondernemen.  
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Ofwel bent u wel bevoegd, en daar lijkt het wel een beetje op, want u stopt 
projectmatig hier en daar wat geld toe in initiatieven inzake armoede. Daarom 
vragen we ook of dat niet structureel verankerd kan worden. Projectmatig werken, 
zeker in armoede, zorgt er namelijk voor dat er op lange termijn niet zo goed kan 
worden gewerkt en dat deskundigheid niet kan worden vastgehouden. Zult u die 
projectmatige middelen verankeren?  

Minister, ik stigmatiseer voedselhulp helemaal niet. Die kleine sneer gaf u zonet 
eerst. Maar in uw voorbereid antwoord wordt gezegd dat we eigenlijk de oorzaken 
van die armoede moeten wegwerken. Daarmee ben ik het wel eens. Dat is inder-
daad deskundig gesproken. Ik denk dat iedereen bij de voedselbanken het erover 
eens is dat een voedselbank niet zou horen te bestaan. Dat is helemaal niet iets 
slecht zeggen over de voedselbanken, dat is zeggen hoe beleid zou moeten lopen.  

Wat dat betreft, haalt u zeer terecht het groeipakket aan. U zegt dat u daar een 
verschil kunt maken. Dat klopt. Mijn collega Ann De Martelaer heeft al zo vaak 
gehamerd op het feit dat u de sociale toeslag zou kunnen verhogen. Ze heeft 
projecties gemaakt van hoeveel extra mensen u daarmee uit de armoede zou 
kunnen halen. Met de sociale toeslag vandaag – dat hebben ook armoede-
organisaties berekend – hebt u eigenlijk nauwelijks of geen resultaat geboekt 
inzake het extra vermijden van armoede.  

Het is dus het een of het ander, minister. Ofwel zet u hierop in en dan doet u het 
terdege structureel. Ofwel bent u er niet voor bevoegd, maar dan kunt u wel in het 
groeipakket extra maatregelen nemen, wat wel een structurele maatregel is, door 
die sociale toeslag te verhogen en dan kunt u ook effectief werk maken van 
menstruatiearmoede. Maar het terzijde vermelden, dat is geen beleid.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: Voorzitter, collega’s, vergelijk het nieuwe groeipakket 
met de oude, federale, kinderbijslag en u zult zien dat het aandeel van sociale 
toeslagen in dit nieuwe groeipakket veel groter is. Daarmee, collega Groothedde, 
hebben we wat structurele componenten betreft, duidelijke keuzes gemaakt en ook 
antwoorden gegeven.  

Nogmaals, mevrouw Groothedde: de aankoop van materiële hulp is een federale 
bevoegdheid. U hebt daarnet twee dingen door elkaar gehaspeld. Voedselhulp-
projecten behoren niet tot onze bevoegdheid. Ik heb hier verwezen naar andere 
projecten die we doen, in antwoord op een vraag van u over outreachende 
projecten. Daarin investeren we in Vlaanderen en ook in Brussel. Maar dat is iets 
anders dan voedselhulp. Ik wil u gerust een cursus grondwettelijk recht bezorgen 
en een overzicht van de huidige bevoegdheidsverdeling. We kunnen erover naden-
ken hoe het in de toekomst moet, maar dat is nu eenmaal de bevoegd-
heidsverdeling. Wat onze bevoegdheden betreft, heb ik u in het lang en in het 
breed uitgelegd wat de bijkomende investeringen zijn die wij daaromtrent gedaan 
hebben. Wij financieren de voedseldistributieplatformen, maar de aankoop van de 
producten is gewoon onze bevoegdheid niet, of u dat nu graag hebt of niet.  

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Minister, ik heb op geen enkel moment gezegd dat 
u de aankoop van voedselproducten moest subsidiëren. Ik heb u gezegd dat het 
het een of het ander is. Ofwel verwijst u naar deze materie wanneer het over 
menstruatieproducten gaat – en dan maakt u zichzelf bevoegd. Ik denk dat, zelfs 
wanneer u niet bevoegd bent, alle geld welkom zou zijn. Ofwel bent u niet bevoegd 
hiervoor, maar dan kunt u zowel ingrijpen wat menstruatiearmoede betreft als wat 
het groeipakket betreft. Want u hebt wel gezegd dat de sociale toeslag daar groter 
is. Maar er is berekend – en daar gaat het om – dat het Vlaamse groeipakket qua 
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structurele armoedebeperking nauwelijks verschil maakt. Dat is het hele punt. En 
schermen met bevoegdheden heeft eigenlijk weinig zin als het gaat om wat u kunt 
aanpakken op het terrein. Dat is veel meer dan wat u doet. Dat u het wat dat 
betreft over strategie hebt en dat u wat dat betreft geen actie onderneemt, kunt u 
met mist en nevel omkleden, maar het is wel een feit.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgesloten.  

VRAAG OM UITLEG van Celia Groothedde aan Wouter Beke, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding, 
over de nieuwe Europese cijfers rond materiële en sociale deprivatie 

– 2058 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Stefaan Sintobin 

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Precies, minister, dat klopt!  

Volgens cijfers van Statbel zou 13,2 procent van de bevolking – en zo zijn er nog 
wel een paar cijfers – zich geen vakantie buitenshuis kunnen veroorloven. 14 procent 
kan geen onverwachte uitgaven doen in een welvarende regio als Vlaan-deren. 10 
procent zegt dat als de meubels beschadigd zijn, ze die niet kan vervangen. Die 
mensen moeten ermee verder doen. Meer dan 7 procent zegt dat ze wekelijks geen 
enkel bedrag kunnen uitgeven voor zichzelf, alles gaat op aan basisuitgaven. 

Die ernstige materiële en sociale deprivatie wordt gemeten met een nieuwe 
Europese indicator. Mensen die zich zeven van die aspecten niet kunnen veroor-
loven om financiële redenen worden ernstig materieel en sociaal gedepriveerd 
genoemd. 

In Brussel, wat een zeer arm gewest is, dat is eigen aan grootsteden, vestigen alle 
nieuwkomers van het land zich in eerste instantie. Ze gaan ernaartoe, om dan een 
jaar of vier, vijf later, als ze het veel beter hebben, te vertrekken. Dat maakt van 
Brussel een springplank, en daar is 11,5 procent van de bevolking ernstig materieel 
en sociaal gedepriveerd. In Vlaanderen, het welvarende Vlaanderen, is dat – ik moet 
mezelf corrigeren – zelfs 6,7 procent. We zien nog veel meer. Bij mannen is het 
risico bijna 10 procent, bij vrouwen over de 10 procent. We zien ook dat mensen in 
armoede echt wel jong zijn. Tussen 18 en 24 jaar valt bijvoorbeeld 10 procent – op 
een moment dat ze zich eigenlijk aan het ontplooien zouden moeten zijn – daar-
onder. Tussen 25 en 49 jaar is dat meer dan 10 procent. We zien ook dat alleen-
staande huishoudens een zeer groot risico lopen en dat neemt steeds meer toe. 

Welke acties gaat u ondernemen om die materiële en sociale deprivatie tegen te 
gaan? Welke acties treft u specifiek voor alleenstaande ouders met kinderen? Het 
is heel duidelijk, zij worden sterk getroffen. We hebben het al gehad over het 
groeipakket, we hebben daar met aandrang gevraagd om de sociale toeslag te 
verhogen, omdat we zien dat dat echt een groot verschil zou maken.  

Gaat u werk maken van een revaluatie van uw beleid op het terrein? Ik weet al dat 
u gaat komen met een opsomming van maatregelen, maar eigenlijk maakt het niet 
uit wat op papier staat. Wat uitmaakt, is of het werkt. Werkt het en gaat u dat 
revalueren? Jaar na jaar zien we dat het niet werkt.  

De voorzitter: Minister Beke heeft het woord.  

Minister Wouter Beke: De cijfers en de correcties die u daarnet gemaakt hebt, 
kloppen niet echt, mevrouw Groothedde, maar goed, ik zal ze u nog eens bezorgen. 
Zoals u in uw vraag gesteld hebt, is het wel degelijk 4,4 procent. 
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Wat de sociale en materiële deprivatie betreft, zit een van de indicatoren waarmee 
we armoede binnen Vlaanderen en Brussel al langer opvolgen, bijvoorbeeld in de 
omgevingsanalyse van het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding. Daarbij merken 
we dat de methodologie gewijzigd is. Vroeger werd er gemeten op ernstige 
materiële deprivatie. Negen aspecten werden bevraagd, en men werd als ernstig 
gedepriveerd beschouwd als men op vier van de negen negatief moest antwoorden. 
Vandaag meet men sociale en materiële deprivatie op dertien punten en is men 
gedepriveerd als men op minstens vijf punten negatief moet antwoorden, en 
ernstig gedepriveerd als men op zeven van de dertien negatief moet antwoorden. 

De cijfers van de materiële en sociale deprivatie waarover u het hebt, zijn de eerste 
cijfers gedestilleerd uit de EU-SILC 2021 (European Union – Statistics on Income 
and Living Conditions). Deze enquête handelt over het inkomensjaar 2020. Dat 
zijn althans in de EU-SILC de eerste cijfers uit het eerste coronajaar. De cijfers 
blijven stabiel, los van de statistische foutenmarge. Zoals steeds zult u mij niet 
betrappen op gejuich om stabiele armoedecijfers, maar alvast tonen deze cijfers 
aan dat corona niet geleid heeft tot een tsunami aan armoede, en dus, dat alle 
beschermingsmiddelen die de verschillende overheden genomen hebben, ook een 
effect hebben gehad. Dat is een zeer goede zaak geweest. 

Ik herinner me tussenkomsten van u in deze commissie waarin u wees op de 
gevaren daarvan. De cijfers tonen aan dat dit niet is gebeurd. 

De acties van de Vlaamse Regering staan in het VAPA dat we in september 2020 
hebben goedgekeurd. De oplijsting van die acties is niet exhaustief. We kiezen 
immers voor een krachtig, gebald actieplan, waarin voor elke doelstelling een 
bundeling van een beknopt aantal acties per vakdomein staat – en waar nodig 
vakdomeinoverschrijdend. Het veel ruimere beleid wordt beschreven in de beleids- 
en begrotingstoelichting (BBT) van de bevoegde minister. Vanzelfsprekend bevat 
dit ook sociale en armoedebestrijdende maatregelen. 

Dat is uiteraard ook geen statisch plan, maar de hierin opgenomen acties worden 
geëvalueerd, bijgestuurd en aangevuld met andere initiatieven. Zo werden naar 
aanleiding van de covidpandemie heel wat bijkomende maatregelen genomen, ook 
rond armoede en deprivatie, om die tegen te gaan.  

De strijd tegen kinderarmoede is een prioriteit. De tweede strategische doelstelling 
van ons VAPA zet gerichte acties in tegen kinderarmoede, maar ook onder andere 
strategische doelstellingen om armoede bij gezinnen met kinderen terug te 
dringen. 

Vanuit mijn bevoegdheden werken we verder aan acties opgenomen binnen het 
VAPA. Daarbij blijft het groeipakket uiteraard een belangrijk instrument. De 
aandacht voor kwetsbare gezinnen binnen de huizen van het kind – we hebben het 
gehad over Oekraïense vluchtelingen, het onthaal en de begeleiding, over één 
gezin - één plan en dergelijke – neemt in samenwerking met lokale besturen verder 
toe. We volgen de pilootprojecten lokale gezinscoaches op met het oog op het 
Vlaamse kader hiervoor. Om onderbescherming tegen te gaan en toegankelijkheid 
van de sociale hulp en dienstverlening te verhogen, zetten we verder in op de 
samenwerkingsverbanden van het geïntegreerd onthaal. Gezinnen met een 
alleenstaande ouder kennen een hoger armoederisico en hoger risico op deprivatie. 
Beide zijn natuurlijk gerelateerd. 

De cijfers per huishoudtype zijn voorlopig enkel op Belgisch niveau te vinden, en 
gezien de steekproef kleiner wordt bij meerdere specifieke groepen, is de 
foutenmarge ook groter. Maar ik stel vast dat er een daling is in deze groep. 

Het Armoedebestrijdingsdecreet voorziet twee jaar na de goedkeuring een 
evaluatie en desgevallend ook een bijsturing. Wij werken hier momenteel aan. In 
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een eerste stap wordt het voortgangsrapport opgemaakt dat voor 1 april aan de 
Vlaamse Regering wordt overgemaakt. Dat wordt nadien, voor 1 mei normaal 
gezien, aan het Vlaams Parlement bezorgd. Op basis van dit voortgangsrapport en 
de geactualiseerde omgevingsanalyse werken we verder aan de evaluatie en waar 
nodig bijsturing van de in het VAPA opgenomen acties. 

Als minister van Armoedebestrijding zal ik de inbreng van alle ministers van de 
Vlaamse Regering coördineren. Binnen mijn bevoegdheden zal ik hierover in 
overleg gaan met het Netwerk tegen Armoede. Elk lid van de Vlaamse Regering 
neemt de evaluatie en bijsturing van haar of zijn bevoegdheden op en kan die 
bespreken binnen het verticaal permanent armoedeoverleg. Dat werk zal klaar zijn 
tegen 25 september, waarna de evaluatie en bijsturing aan het Vlaams Parlement 
zullen worden bezorgd.  

De voorzitter: Mevrouw Groothedde heeft het woord.  

Celia Groothedde (Groen): Wij hebben tijdens de covidcrisis al bijna onmiddellijk 
gewezen op de gevaren die dat soort crisissen met zich meebrengen. We hebben 
het er daarnet bij Oekraïne ook over gehad: het sociaal weefsel valt uit elkaar en 
er is de polarisering. Daar zijn inderdaad sociale maatregelen genomen en dat was 
goed. De opmerking die wij hadden was dat dat nogal ‘blanked’ maatregelen 
waren: heel veel mensen hebben toelagen en premies gekregen die ze niet nodig 
hadden. Heel veel geld had naar mensen kunnen gaan die het heel erg nodig 
hadden en dat is niet gebeurd.  

Ook nu nog zou dat naar die mensen kunnen gaan, want tijdens de covidcrisis is 
de subjectieve armoede gedaald. Maar we zien het overal: wij zitten hier nu voor 
het eerst fysiek samen en het zal de eerste vakantie zijn dat mensen weer op 
vakantie zullen gaan, het zijn de eerste weken dat mensen weer naar buiten gaan. 
Vandaag nog zag ik een – dat lijkt misschien futiel – een gedichtje van Gedichten-
dag over een kind dat zei ‘mama is inkopen gaan doen bij de Voedselbank en ik 
heb haar gezegd om me maar niet naar het verjaardagsfeestje van Sam te laten 
gaan, want je kunt niet op een verjaardagsfeestje aankomen zonder cadeautje’. 
Dat wordt nu weer de realiteit van mensen in armoede. Dus we kunnen nu vrezen 
dat de subjectieve armoede weer gaat toenemen. Het is juist op dit moment dat 
er weer maatregelen genomen moeten worden voor die mensen zodat zij vanaf 
nu, na een periode van extreem isolement, weer kunnen deelnemen aan de 
maatschappij. Het is op dit moment dat er maatregelen genomen kunnen worden, 
zodat zij een kleine springplank hebben om toch wat meer te participeren, zodat 
dat isolement voor hen niet blijft duren, terwijl het voor ons wordt opgeheven. Dat 
is wat nu voor u ligt en waar u echt iets aan kunt doen als coördinerend minister. 
Ik hoop dat dat gebeurt.  

De voorzitter: Minister, wenst u het woord? (Neen) 

Mevrouw Groothedde heeft het woord. 

Celia Groothedde (Groen): Ik had gehoopt dat de minister hierop zou ingaan en 
dat hij zou zeggen dat hij ontzettend veel maatregelen gaat nemen omdat hij 
inderdaad beseft dat dit een breekpunt is voor kwetsbare mensen en dat hij nu 
heel veel kan doen om mensen vooruit te helpen en dat dat ook zal gebeuren 
vanuit de wil van de Vlaamse Regering en de Gemeenschap om iedereen ten volle 
te laten participeren in de maatschappij. Ik merk op dat dat niet gebeurt. Dat is 
spijtig.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


